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Toll és kard
Megjelenik Olaszországban egy lm- 

pero cimü lap, amely az ultrafasiszták 
kedvelt olvasmánya. Ez az újság agyba- 
főbe támogatja azt a rendszert, amely ma 
a latin földön uralkodik. Az Impero köz­
tudomásúlag fasiszta zsoldban áll és a 
fasiszta sajtószabadság alapján működik. 
A fasiszta sajtószabadság pedig egyszerű, 
mert abból áll, hogy a fasiszta lapok 
azt Írhatnak, amit akarnak, viszont a nem 
fasiszta újságok nem Írhatnak semmit 
Olaszhonban ugyanis ott már nincs 
antifasiszta újság. Nos, az Impero alapo­
san kihasználja ezeket a speciális olasz 
sajtóviszonyokat és naponként szórja az 
átkot a fasizmus ellenségeire és Ígéri a 
kötelet mindenki számára, aki az erkölcsi 
és társadalmi berendezkedés netovábbját 
nem a fasizmusban látja. Az Impero az 
olasz fasizmus leghangosabb és leghar- 
ciasabb szócsöve s mint ilyen, méltán te­
kinthető Mussoliniék sajtóreprezentánsá­
nak.

Akármit ir az Impero Olaszországban: 
igaza van. Tudniillik nem találkozhat a 
saját hazájában ellenvéleménnyel. De 
Olaszország még nem az egész világ és 
igy ha az Impero cikkei manapság Olasz­
országban az abszolút igazságot jelentik, 
gyakran előfordul, hogy az olasz határon 
túl élő népek százmillióinak szemében 
épen az az abszolút igazság, amit az Im­
pero tüzzel-vassal támadni szokott.

Úgy látszik, hogy az Impero képtelen 
beletörődni abba a ténybe, hogy az öt 
földrész számára nem diktálhat politikát, 
erkölcsöt és gazdasági rendszert, mert 
most egy olyan fantasztikusan szenzációs 
zsurnalisztikái újításra szánta el magát, 
amely páratlanul áll az újságírás tör­
ténelmében. Az történt ugyanis, hogy a 
kontinens legnagyobb lapjainak tulnyo- 
mórésze (természetesen az olasz sajtó le­
számításával), melyek egyébként is hadi­
lábon állanak a fasizmussal, az utóbbi na­
pokban éles kritika tárgyává tették a 
Nobilc-féle expedíciót és nem a lcghizel- 
göbb hangon foglalkoztak a fiatal olasz 
tábornokkal, aki nagyon csekély szakér­
telemmel és nagyon erős becsvággyal 
nekiindult az északi sarknak. Az expedí­
ció sorsa és a katasztrófát követő közis­
mert események erős ellenhatást váltot­
tak ki a világsajtó majdnem valamennyi 
orgánumából (a magyar kurzuslapok ki­
vételével) és a felháborodásszerü ellen­
hatás a tetőpontra árt, amikor Nobile tá­
bornok cserbenhagyta társait és elsőnek 
menekült Thornberg pilóta gépén az ol­
vadó jégtömbről. A világsajtóban meg­
jelent spontán cikkek azonban mélysége­
sen felháborították az Impero szerkesztő 
urait, akik az okos és higgadt ellenérvek 
felsorakoztatása helyett (ha ugyan lehet­
nek ebben az esetben okos és higgadt el­
lenérvek) a dühös ökölrázás módszeréhez 
folyamodtak, azt gondolván, hogy Páris- 
ban, Londonban, Berlinben, Newyorkban. 
Stockholmban és egyéb gálád antifasiszta 
zugokban ideges szivgörcsöt kapnak majd 
az újságírók, ha az Impero Rómából 
rájukpirit. És lámcsak-lámcsak, az Im­
pero hiába rázta jólápolt ökleit: az ered­
mény egyenlő volt a zéróval, mert azok­
ban az országokban, ahol a fasizmus csil­
laga a nadirnál is mélyebben „ragyog", 
az újságírók továbbra is csak azt írták 
a Nobilc-féle expedícióról és következmé­
nyeiről, amit legjobb tudásuk és meggyő­
ződésük diktált.

hordóba apró papirszeletkékre Írva annak 
a 9999, vagy még ennél is több antifasisz­
ta újságnak a nevét, amelyek nem tekin­
tik Nobilet félelem és gáncs nélküli lo­
vagnak. Egy fehérruhás fasiszta hajadon 
pedig behunyt szemmel benyúlt a papir- 
tengerbe, vésztjóslóan turkált benne és 
végre kihúzott egy cédulát, amelyen a 
párisi Matin neve állott. A fejlemények­
ről egy ma érkezett római távirat a kö­
vetkezőket jelenti:

A Nobile-polémia kapcsán, mint ismere­
tes, az Impero két munkatársa párbajra 
hívta a párisi Matin főszerkesztőjét. Az 
Impero most az egész olasz újságírói kar 
nevében a francia újságírói kart hívja ki és 
azt az ajánlatot teszi, hogy 6 vagy 12 
olasz újságíró vívjon meg a legsúlyosabb
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feltételek mellett 6 vagy 12 francia újságíró­
val.
Eddig a távirat. Kommentár aligha kell 

hozzá.
Az újságírói hivatás és a szellemi sza­

badság arculcsapása volna, ha a francia 
újságírók lépremennének és a tollat el­
dobva kardot ragadnának egy olyan vita 
eldöntésére, amelybe az Imperonak lehet 
a legkevesebb beleszólása. Meg vagyunk 
győződve arról, hogy a francia újságírói 
kar és hasonló esetben a világ bármely 
más önérzetes és öntudatos újságírói kara 
napirendre tér a középkori izü és jellegű 
párbajkihivás felett, amely sokkal alkal­
masabb a fasiszta lelkiség teljes megvilá­
gítására, mint bármely közérdekű problé­
ma igazságos eldöntésére.

Svédországban ingerült a hangulat, amiért Nobile

~ Róma, július 17.
A l'ribima különtudósiíója jelenti Kinyim - 

hói: Amikor a Nobile-csoport tagjai
feldaraboltak egy medvét, amelyet Malm- 
green ejtett el, belsejében újságpapír- és 
ruhafoszlányokat találtak. Nagy bámula­

tukra a papiroson olasz nyomás állott.
A szövet minőségét nem tudták pontosan meg­
állapítani, de azt hiszik, hogy

a léghajó hüvelyének a katasztrófa pillana­
tában leszakadt maradványairól van szó.
j-imdborg elmondotta a tudósítónak. Hogy 

noha Ceeionit lábtörése teljes mozdulatlan­
ságra kárhoztatta, fizikai és erkölcsi állapota 
mégis kielégítő volt akkor, amikor 1 nnuborg 
otthagyta a csoportot.

Lmidboig elmondotta ezután, hogy
petroleumkályhán melegítették fel az étc- 

-* leket.

séges élelmiszerkészletekkel rendelkeztek, a 
petróleumnak nagyon szűkében voltak. Kény­
telenek voltak feltüzelni a gondola roncsait, süt 
<i végén már a fényképezőkészülékeket is fel­
áldozták.

London, július 17.
A Times jelenti Stockholmból: A svéd mi­

niszterelnök kimerítő felvilágosítást akar kérni 
azokról a körülményekről, amelyek dr. Maim- 
green halálához vezettek, Svédországban nem 
értik, hogy

Nobile tábornok hogyan engedhette meg 
egy sebesült embernek, hogy a főcsopor­
tot elhagyja. A hangulat nagyon ingerült.

Zappi őrnagy arra vonatkozó leírása, hogy ö 
és Mariano hogyan hagyta cl dr. Malmgrecnt, 
borzalmas hatást keltett. A lap levelezője sze­
rint a svéd expedíció eddig 150.000 svéd koro­
nába került, nem is számítva az elpusztult 
Focker-gépet. Még nem határoztak afelől, váj­
jon felszólitják-e az olasz kormányt e kiadások 
fedezetére vagy sem.Amig azonban a hajótöröttek meglehetősen b

A hősülyedés csak pár napig tart, 
azután újabb hőhullám következik
Az országban Budapesten és Debrecenben 

volt a legnagyobb meleg
akkor van rá legna-Tegnap azt mondta a debreceni em­

ber: igaza van a meteorológiának, kul­
minál a hőség, eléri a maximumot, nem 
lehet már melegebb. Nos, a kánikula 
mindnyájunk réme és ostora ma bebi­
zonyította, hogy igenis lehet és benn a 
városban .19 és lel fokra tornászta lel 
a hőmérő higanyát Persze Celsius sze­
rint, hiszen Fahrenheitet még csak el­
viselnénk ennyit. A napon persze ismét 
több volt a hőfok, elérte már a 60 fo­
kot, amennyinél minden normális kutya 
kilógatia a nyelvét még a Szaharában 
is és minden néger kétségbeesetten fut 
az árnyék után. A debreceni ember eb­
ben az óriási hőségben persze irodába 
iár. dolgozik, kinyitja az üzletét, sőt 
mindehezmég káromkodnia sem szabad 
az érvényben lévő törvényes rendelke­
zések értelmében. Panaszkodott az 
egész város a nap folyamán mindvé­
gig, aki pedig tehette, a strandot ké­
résié fel. kérsz tömeg ember adott ma 
találkozót egymásnak a Maréit fürdő 
strandján, különös örömmel azok a hi­
vatalnokok. akiknek főnöke reggel hét- 

meg a hivatalos időt és 
>kor elbocsátotta a strandra 

xalmazottiát. Mily kár, 
hat és öt órakor szabad

Ezt mar aztan cpcnscggel nem bírta cl 
az Impero. Kutya meg a mája! Hát más 
nak is lehet véleménye egyáltalán? Sőt 
másnak más is lehet a véleménye? No 
megadjatok csak!

Az Impero szerkesztőinek agyában 
szörnyű ötlet fogamzott ebben a kániku 
lás időben.

Úgy képzeljük el, hogy bedobták egy

kor kezdetű 
délután kette 
valamennyi 
mondták a
lók, hogy kevés ilyen főnök akad l)cb 
reeenben. Persze, a hivatalos idő eh 

isa csak a kánikula ideiére érvéin cs

Igaz, hogy épen 
gvobh szükség.

Aliiig a Margit strandon a hűvös vi­
zet és a forró napot élvezték felváltva 
a boldogok, addig a városban az embe­
rek már rá sem néztek a hőmérőre. 
Nem fontos már, hogy mennyit mutat, 
magától tudja mindenki, hogy még me­
leg ebit van, mint hétfőn volt. A mentők 
ma is több esetben nyújtottak első se­
gélyt a hőségtől rosszul letteknek s 
szerencsére sulyosabb eset ma sem 
történt. A közönség már vigyáz a nap­
ra és uag\ kerülőt is képes tenni azért, 
hogy csak az árnyékos oldalon marad­
jon. A nap folyamán ezenkívül egyre 
több Ilivé toborződott a kabát nemvise­
lésnek. Minden férfi által irigyelten jár­
tak az, uccán. s korzón, ültek a villa­
mosban az úttörők, akiknek remélhe­
tően több utánzójuk akad napról-napra.

Fste sokat Ígérő fel leg emelkedett fel 
a nyugati látóhatáron, egyidejűleg lan­
gyos szél enyhítette a hőmérsékletet. A 
hiiviis idő számtalan vendéget hozni a 
szőIakozóltelvvknck, de a reméli cső­
ből éjfélig semmi sem lett. Villámlások 
lobbantak ugyan fel órák hosszáig a 
látóhatáron, a szél is crösbödött és egy­
re hűvösebbé vált. de az esőt elterelte 
a szél Debrecentől. Nagy kár a gaz-

tknak.

I A nagy hűség következtében kedden 
3 délelőtt Törne Vince rendőr az őrhe­

lyén elszédült. Egyik reudörtársu, aki 
épen arra ment, részesítette első se­
gélyben és leszedte róla a nehéz szö­
vetből készült kabátot és vízzel lo­
csolta fel. Törpe Vince társa segítsé­
gével bement a mentőállomásra, ahol 
az orvos részesítette segélyben, mivel 
nagy lei fájásról panaszkodott. lig, 
óra hosszáig pihent a rendőr a mentő­
állomáson és aztán saját lábán távo­
zott.

Kedden délelőtt a rendőrség sérülési 
ügyosztálya elé volt megidézve ‘janii­
nak Szikszay Sándorné Késes ue-ai 
korcsmaros. Az. asszony a nagy hő­
ségtől a hivatali szobában elájult és 
olyan szerencsétlenül zuhant le a be­
tonra. hogy a leién súlyosan megsé­
rült. A rendőrségről értesítették a men­
tőket. akik kivonultak és a klinikára 
szállították ki az eszméletlen asszonyI. 
Az orvosi vizsgálat megúllanitotta. 
hogy a zuhanás következtében Szák 
szavaiénak a koponyája megrepedt. Sé­
rülése olyan súlyos, hogy hetekig fog 
tartani a gyógyulása. Kovács Gusztáv 
sérülési előadó szerint. aki kihall­
gatta a korvsmárosnét a hőség kö­
vetkeztében lett egyszerie rosszul az. 
asszony és vágódott végig a betonon, 
olyan hirtelen, hogy segítségére <vm 
siethettek.

Budapest, július 17.
Ma délben a feketén tornyosuló fel­

hőkből végre vastag eseppekben meg­
eredt az eső. A forró, vastag esőcsep­
pek azonban alig néhány percig hullot­
tak alá. az eső elállóit s újabb forró­
ság öntötte cl a pesti nccát. Az cső lát­
tára mindenki boldogan, megkönnyeb­
bülten lélegzett fel. Az uc-'ákoii. a stran­
dokon. a lakásokban hangos ujjongással 
fogadták az első cseppeket, amelyek 
szinte gyógyszerként hatottak a trópusi 
hőségben.

Végre egy kis eső sóhajtottak 
a pestiek és hálaadó szemekkel pillan­
tottak fel a megváltást jelentő kis fel­
hők felé.

De nem sokáig tartott az öröm. Bár 
soha nem várták még a pesti aszfalton 
ilyen örömmel és megkönnyebbüléssel 
az esőt, az most mégis csalódást oko­
zott. Néhány percig tartott mindössze 
s a levegőt egyáltalán nem hütötte lé. 
Az cső után maradt azonban valami 
biztatás: szürke, fekete felhők, ame­
lyekből talán komolyabb, kiadósai* és 
hűvösebb eső lesz.

Budapest, július 17.
A Meteorológiai Intézetnél az időjá­

rásra s arra vonatkozóan, hogy a tik­
kasztó meleg megszűnése mikorra vár­
ható, a következőket mondták:

A legrövidebb időn belül, minden 
valósziniiség szerint holnap reggelig a 
kánikula megszűnése bekövetkezik s 
könnyebbedés áll be. A kinzó melegtől 
egy pár napra megszabadulunk, ha a 
lehűlés nem is lesz tartós, pár napra 
mindenesetre hűvösebb időjárásra szá­
míthatunk. Ha szerencsénk van. még 
csapadék is tesz. Reggelig, ismételjük, 
feltétlenül bekövetkezik a hőváltozás. 
Azt hogy a levegő mennyivel hül le. 
nem lehet pontosan megállapítani, a 
mostani forróság azonban feltétlenül 
megszűnik. A bűvösebb időjárás nem 
lesz tartós, négy-öl nap múlva valószí­
nűleg tiiabb hőhullám log jelentkezni, 
amely tiinhb kánikulát hozhat.

A Meteorológiai Intézet legújabb je­
lentébe: Az időjárási helyzet átalakulá­
sa. amely már az esti órákban meg­
kezdődött. befejezéshez tiltott, ameny- 
uviben a Kóxépeurúna fölöt kifejlődött 
és Kelet felé vonult sül védési területtel 
szemben az óceán felől nagyobb lég­
nyomási maximum nyomult előre, 
amelynek aránylag hűvösebb levegője 
az erősen felmelegedett kontinentális
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levegőt Középettrópa felé szoritju ki. 
Nyugat- és részben Középe.irünáb.m 
zivataros esőkkel kapcsolatban a nagy 
inelve' már mindenütt megszűnt.

Hazánkban a hőséé teenap tetőpont- 
itit érte el. A hőmérsékleti maxiimttnok 

■ 15 - - ,ks Celsius fok között váltakoztak. 
38 tok volt Budapesten. Debrecenben és 

1‘ttrkevén. A hőmérséklet ma reggel is 
erős emelkedésnek indult, ngvhogv 
egyes helyeken már_ reggel 7 órakor 
28 29 fokot mutatott a hőmérő.

Ma déli hőmérséklet Budapesten 25 
C fok.

Időprognózis: Zivataron esőkkel és 
megélénkülő nyugati szelekkel a hőség 
megszűnése vérhűtő.

Dudapest, iulius 17. Tegnap Hudupes- 
len 38 C lók volt a meleg. I gv amivel: 
hőség volt Debrecenben is. míg Szege­
den és Kaposváron 26 C fok volt .a 
meleg maximuma. Szombathelyen tte 
dig 25 C fok.

Csak az éiszakai órák hoztak némi 
enyhülést az elcsigázott kiköss; :m .!:. 
Az éiszakai minimum hőmérséklet ói C 
felt volt, de már reggel hét órakor 21 
C fokra emelkedett a hőmérséklet,

Mn délelőtt lél W-kor teáig 32 fok 
volt a meleg árnyékban.

A Meteorológiai Intézel kimutatása 
szerint az átlagos napi hőmérséklet 
most két tokkal magasabb a normális­
nál. Ilyen hőség az utolsó hatvan esz­
tendő alatt csak ritkán fordult elő. leg­
utóbb 1921-ben, azelőtt pedig időrend­
ben visszafelé menve 2,6.2 C fok volt a 
hőmérséklet maximuma, ívni iulius 
25-én 26.1 fokra emelkedett a hőmér­
séklet. 1892 augusztus 15-án pedig 27.2 
tokot, augusztus 19-én 36.6 fokot mér­
tek. A mostani hőség az Isoé-ikihez ha­
sonlítható. amikor egyfolytában 9 na­
pon át volt 30 foknál magasabb hő­
mérséklet, míg az 1921 -i hőhullám csu­
pán cgy-két napig tartott.

Az állandó forróság áttiizcsiti a há­
zak falait, úgy hogy a lakásokban már

italba, fagylaltba csak mesterséges je­
get szabad használni, mert a természe­
tes jégben esetleg baelllitsok vannak.

IleiUn. iulius 17. Berlinben hétfőn 
még nagyobb volt a bősén mint vasár­
nap. Az ue án igen sok járó-kelő esett 
össze. 15 -miiért napsztirással kórház­
ba szállított ik. Németország minden 
részéből halálos áldozatokat jelente­
nek. főleg fürdés közben sokan fullad­
lak vízbe.

Velence, iulius 17. Velencében a n.ír­
sz urasba négy ember belehalt.

Paris, iulius 17. A nagy hőség Haris 
külvárosaiban veszedelmes vízhiányt 
okozott.

Éjszaka fel kellő után öt perccel 
Debrecenben is kezdett az eső esni. 
Nyugati szél kíséretében vastag 
csempékben hullott az cső, de ziva­
taros jelleg nélkül, mert csak mesz- 

sziröl villámlott.

340 hallgató vehető fel az 1928—1929. 
tanévben a debreceni egyetemre

Budapest, július 17. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter rendeletét 
adott ki az egyetemek és főiskolák ja­
vaslatai alapján a tudományegyete­
mekre, a műegyetemre, az egyetem 
közgazdasági tudomány-karára és a 
jogakadémiákra az 1928—29. tanév leg­
első évfolyamán felvehető hallgatók lét­
számáról. A rendelet értelmében egye­
temenként felvehető kontingensek a 
következők:

A budapesti Pázmány Péter tudo­
mányegyetem hittudományi karán fel­
vehető 50, jogi- és államtudományi- 
karán 32n, orvostudomány karán 18(1, or­
vostanhallgató és 75 gyógyszerész, 
bölcsészei, nyelv és történelemtudomá­
ny i karon 210 bölcsészhallgató és 75

A szegedi Perelte József tudomány­
egyetemen felvehető 160 jog, 60 orvos

ss ©a®;.«

tanhallgató, 75 gyógyszerész, bölcsé­
szet, nyelv és törtéiielcnitudományi ka­
rám 60, mennyiségtan, természettudo­
mányi karán 40 hallgató és 75 gyógy- 
szerész.

A pécsi Erzsébet tudományegyetemen 
felvehető 60 theologus, 160 jogász. 60 
orvostanhallgató, 50 bölcsész.

A debreceni Tisza István tudomány­
egyetemen felvehető 60 theologus, 160 
jogász. 60 orvosnövendék. 70 bölcsész.

A budapesti egyetem közgazdasági 
karán 250 hallgató, a jogakadémiák kö­
zül agy az egri érseki jogi líceumon, 
mint a kecskeméti református és mis­
kolci ág. evangélikus jogakadémián 
egyformán 40. A budapesti műegyetem 
mérnöki szakosztályául 80, építési szak­
osztályául 40, gépészmérnöki szakosztá­
lyán 10, közgazdasági szakosztályán 
pedig 40 hallgató.

•s? v v ** v *V a.

Angol lap támadja a népszövetséget
az optánsperben követeit eljárása miatt 

A cikk szerint a tanács lealacsonyította 
tekintélyét

szinte tűrhetetlen a tartózkodás.
A talaj is rendkívüli módon útmele- 

gedett és fél méter mélységben a bu­
dai nedves talajban 22 C fok meleg ta­
lajhőmérsékletet mértek. Ugyanitt fel­
színen 40 fok volt a talaj hőmérséklete, 
a strandfürdők homokja azonban még 
sokkal jobban áttiizesedett, ugvbog.v 
csupasz lábbal lehetetlenség is rajtuk 
járni.

,4 ^ talei útmelegedese elsősorban a 
növények gyökeredére karos, ámen v- 
nvibeii némely növény gyökerét szinte 
elégeti. A nagy hőség következtében 
gazdasági szempontból bizonyos károk 
keletkeznek és egyes vetetném vek fej­
lődését a kánikula némileg meggátolta. 
Komolyabb károkat azonban ma már u 
mezőgazdaságban u forróséig nem okoz­
hat és a búza sem nilyoi
kárt.

A napok óta t 
erősen érezteti . tását az 
Különösen a gv.auv>r- - ; s -iám ",•},■
tűrik nehez. g x.:
evőn sok egészséges gyomra ember is 
megszenvedi az abnorinis n • ' .{ ;iz_
álltai, hogy .: Hideg, leges • töme- 
ges fogyasztásával a gyomorsav:,kai 
elapasszák és ezáltal az emésztésiik 
megromlik A basedovosoknak és a tit- 
berkiilotikusoknak is rendkívül árt a 
nagy hőség, amely az egészséges em­
berek munkaképességét is erősen i.. 
rontja.

Mindenesetre nem árt ügyelnie a jc- 
ges italokat fogyasztó közönségnek 
arra. hogy milyen jeget használ italá­
nak hiisitésére. Míg ugyanis természe­
tes és mesterséges jég egyaránt hasz­
nálható olyan élelmiszerek hűtésére 
amelyek nem kerülnek közvetlen érint­
kezésbe az élelmiszerrel, illetve itallal;

napi pensio ck. 37' 
gyermekeknek „ 22 —

BÁRTF&
váro , háti köze ősében

Kérjen pAspektust! Vasúti kedvezmény!
»est.-*» mrum ' ,tjiu up in mi Mm mn

Vérszegényeknek, női bajok ellen, 
idegeseknek, rbeumásoknak javalva I

London, Julius 17. A Manchester 
Guardiaan hosszú vezércikkben foglalko­
zik a magyar-román optánsperrel. Az a 
tény úgymond , hogy Chamberlain 
forma szerint megerősítette azt a hirt, 
amely szerint

a népszövetség legutóbbi ülésén 
mosta kezeit

ebben az ügyben a népszövetség hívei 
meggyőződése szerint

igen súlyos csapást mért a népszö­
vetség akcióképességébe s pártatlan­

ságába vetett hitre.
Nem arról van szó, hogy Magyarország­
nak, vagy Romániának van-e igaza, ha­
nem a népszövetség becsületesen elköve­
tett-e minden lehetőt, hogy igazságot te­
gyen egy aránylag erősebb s egy arány­
lag gyengébb állam között. Ebből a szem­
pontból az a tény, hogy a trianonnbéke- 
szerzödés jogot ad a romániai magyarok­
nak arra, hogy a szerződés állítólagos 
megszegésének esetét a döntőbíróság elé 
vihessék. Vájjon mit tesz a tanács a vita 
elintézésére?

Semmit sem, pusztán tanácsokat 
adott, hogyan intézzék el a felek 

maguk között az ügyet.
Az idevonatkozó fejlemények ismerte­

tése után a cikk előadja, hogy a Chamber­
lain elnöklete alatt működő hármas bi­
zottság tulajdonképen azt javasolta, hogy 
a megüresedett állást be lehet tölteni és

a bíróság illetékességét megállapítani, a 
magyarok ellen fog dönteni. Felesleges 
mondani, hogy a magyarok ezt az aján­
latot visszautasították. A tanács tagjai 
nagyon szeretnek a szerződések szentsé­
gén nyargalászni, ugyanakkor, amikor 
egy nagy, győztes hatalom követeléseivel 
teszik, de

tehetetlenek, ha egy legyőzött állam 
kéri oltalmát a szerződések intézke­

déseinek megfelelően.
Ha a tanács teljesítette volna a békeszer­
ződés által világosan előirt kötelességét, 
akkor a döntőbíróság megalakulhatott 
volna, egyik-másik irányban már régen 
elintézhette volna az ügyet, de a tanács 
kötelessége teljesítését eliez a feltételhez 
kötötte, amelyet a felek egyike sem fo­
gadhatott el.

Valóságos tragédia, hogy a tanács 
ennyire lealacsonyította tekintélyét 

ebben az ügyben,
amelyben 200, vagy 300 magyar földbir­
tokost érint mindössze. A népszövetség 
jövője leginkább attól függ. hogy a kü­
lönböző vitáknak általa való elintézési 
módja milyen bizalmat kelt általában a 
világon és különösen a kis nemzetek kö­
zött. Ez a bizalom különösen a népszö­
vetségnek jogi kérdések döntőbíróság ut­
ján való elintézése tekintetében tanúsított 
viselkedése révén súlyos csapást szenve­
dett, amikor a magyar igényeket végleg 
elutasította.

Szétküidték a körleveleké t a vidéki 
kulturális szervezkedés érdekében

Megírtuk annak idején, hogy öt vi­
déki város képviselője, ezek közt Debre­
cené is, a vidéki kulturális szervezkedés 
érdekében értekezletet tartottak. Az ér­
tekezlet eredményeképen most a követ­
kező körlevelet küldték szét a vidéki vá­
rosok polgármestereihez:

Igen tisztelt Polgármester Ur! Kedves 
Barátunk!

Nyíregyháza város polgármestere fel­
vidéki utján meglepetéssel tapasztalta, 
hogy kis városok nagyszabású kulturális 
manifcsztációkat rendeznek, melynek élén

a magyar intelligencia áll.
Az elnyomott magyarság csak úgy volt 
képes ezekre, hogy Zsolna, Rozsnyó, Lő­
cse, Igló, Kassa stb. közösen, együttesen 
járnak el fontos kulturális kérdésekben s 
erre megfelelő szervet létesítettek.

A mi vidéki városaink utóbbi pár év­

ben páratlan előhaladást tettek és min­
den erejüket megfeszítve nemcsak a há­
ború okozta hiányokat pótolják, hanem 
igyekeznek valóban várossá lenni. Ezt a 
nagy munkát

jóformán magukra hagyatva végzik,
nincs meg az egyes városok közt a 

közvetlen kapcsolat.
Nem ismerik egymást. Polgármestereink 
elég gyakran látogatják a külföldet, hogy 
impressziókat szerezzenek, de ritka dolog 
az, hogy hazai városokat keressenek fel, 
holott

itthon is találhatunk egyik-másik 
városunkban követendő példára.

Julius hó végén Nyíregyháza polgár- 
mestere meghívására öt vidéki város kül­
döttei (Szeged, Debrecen, Miskolc, Nyír­
egyháza, Békéscsaba) gyűltek össze, 
hogy egyelőre a duna-tiszaközi és tiszán­

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárló

25 egymásután kővetkező bármely 
számmal kezdődő szelvény és

161.
1 pen íj ő

lefizetése ellenében egy hónapig használhatja
a Debreceni Független Újság

számú
szélién)

kölcsön könyvtarát.

túli városok kulturális együttműködését 
megbeszéljék. Egyhangúan fogadták el 
azt az indítványt, hogy az említett váro­
sokon kívül még Gyula, Hódmezővásár­
hely, Eger, Nagykőrös, Kecskemét, Oros­
háza, Szolnok, tehát összesen 12 magyar 
vidéki város akár az őszre tervezett ily 
irányú kongresszus keretében, de mégis 
önállóan, vagy attól függetlenül

szövetkezzék fontos kulturális célok 
megvalósítására.

Ezek között említjük a városok kultu­
rális berendezésének közvetlen látogatás 
alapján való megismerését, tervek, ideák 
kicserélését. Különösen zenei téren követ­
hetjük a Felvidék példáját. Egynéhány vi­
déki város mintaszerű zenei kultúrát te­
remtett, legtöbb városnak azonban sem 
zeneiskolája, sem módja nincs arra, hogy 
nagy művészeket valaha is hallhasson.

Az iskolánkivüli zenei műveltség ter­
jesztésére példa Szeged és Debrecen, 
ahol a népszerű zenei előadásokat 
évenként tízezernyi közönség hall­

gatja.
A kulturális élet minden egyéb terrénu­
mán is szép eredményeket érhetnénk cl 
közös munkával, ha a nagyobb városok 
kisegítenék a kisebbeket. Ezért meg akar­
juk alakítani

a vidéki városok kulturális szövetsé­
gét.

Nem akarunk anyagi áldozatot senkitől, 
sőt azt várjuk, hogy akciónk hivatalos tá­
mogatásban részesüljön. Azt szeretnénk, 
ha

minden vidéki város a magyar nem­
zeti kultúra egy vára volna, melyen 
belől a magyar feltámadást segítenek 

elő.
Nyíregyháza polgármestere személye­

sen fogja a nyár folyamán felkeresni a 
vidéki városok polgármestereit, hogy ve­
lük a csatlakozás és a legközelebbi ösz- 
szejövetel kérdését megbeszélje. Az a 
tervünk, hogy minden évben más város­
ban jönnénk össze a következő évi munka 
program megbeszélésére. Közigazgatási, 
pénzügyi, várospolitikai ügyeinknek meg 
van a fóruma, most kulturális ügyeinknek 
akarunk fórumot.

Tisztelettel kérünk, hogy amennyiben 
kezdeményezésünk támogatni szives vol­
nál, arról az előkészítő-bizottság titkárát, 
dr. Kuthy Sándor urat, Debrecen város 
tb. .főügyészét, Debrecen, Kossuth ucca 
8. értesíteni méltóztassál.

A nemzeti közművelődést szolgáló ter­
vünket szives jóindulatodba ajánljuk és 
vagyunk hazafias üdvözlettel:

Nyíregyháza, 1928 Julius havában.
Dr. Hodobay Sándor Miskolc sz. kir. 

város polgármestere. Dr. Bencs Kálmán 
tn. kir. kormányfőtanácsos, Nyíregyháza 
város polgármestere. Dr. Magoss György 
Debrecen sz. kir. város polgármestere.

ss?• arj ’-e»

A német oceánrepülők 
kedden este megérkez­

tek Budapestre
llnilupest, iulius 17. A magvav Aero 

Szövetség Kőid német százados s Ilii 
neleld báró óceán repülőket meghívta 
Budapestre, akiket félhétre várták a 
mátyásföldi repülőtéren, A fogad óbt- 
zottságban megjelent dr. Darányi mi­
niszterelnökségi államtitkár, / urkas 
Kálmán a magvar Aero Szövetség el­
nöke, a főváros képviselői, ezenkívül 
kint volt még Dessewlfy Aurél kétes- 
kedelmi államtitkár, báró Scnön né­
met Követ, Kozma Miklós miniszteri ta­
nácsos. a MTI vezetője, stb. síd. Ilit 
órakor érkezett meg a bécsi utasszálli- 
t gép. amelynek utasai között volt 
Kohl kanitanyné, akinek díszes arany 
s -alavgal átkötött lózsaesokmt nvui- 
tott.ik át. 6,4(1 oraki v érkezeti mee 
Költi és Hiittefeld ható a mai. a síi !T 
i'tpub érre. I'.lsönek Kmtl ka óit íny szil 
lőtt ki, utána Hiittefeld báró, velük jött 
Költi kapitány bátyja.

IJsőnek Daránvi Kálmán üdvözölt.- 
a kormány nevében a repülőket, végű 
ncuiví I'árkus Kálmán szólt az (Kcm 
repülőkhöz, maid autóba szálltak és

I
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1928 juliuj is.

I1 megindultak a főváros felé. \z utvona- 
«<■ ,0M. '"ar a Mitvásföldöu. Sashalmon 

Mini csoportokban várták az óceáni 
Dl mil0,\ megérkezését és kendőlohogt i- 

1 is-si|l üdvözölték éket. Kölil és kisé- 
i'-íe a Stefánia nton. az Andrássv utón 

I' :|, lv,nuv korú ton s a Ecrcnc József lii- 
Iioíi uoV i'1;résztiií is.u'iilek t (feliért s/áll 'ha 
v.H ,A 'H-aiiet oeeaureiiiilök tiszteletére ma
ZU. ,1" '»•»«l’' l>;‘IIkettet remi ­
im V!hh ,, Uttk,cn Vvlvl"lt a reI)iilök to-

iÄar*- d,™lr 0.1-11»..

Négyszáz darab lepedőt loptak 
,, egy debreceni kereskedőtől
cs A debreceni rendőrségen feljelentést telt 
„ 'seher Adolf Szentamia uccu 48. szám alatt 

,lko kereskedő, hogy ismeretlen etettes ell >. 
s nőtt tóle 41X) darab lepedőt. A feljelentés alap- 
,, sin a rendőrség megindította a nyomozást a 
■ lepedő,Olvaj kézreker,késére. A nyomozás 

adatai szerint a lopást olyan egyén követte el 
I aki ismerős volt a helyszínen. A lóival ké/r- 
] kerítése rövid idő kérdésé. A detektívek végig 

lartak azokat a helyeket, ahol vásárolni szok- 
ak ruhaneimieket és végig nézték a zálog­

házakat is. de a ravasz tolvaj ezidelg még sv- 
h°l sem helyezte el a 400 darab lepedőt.

Nem tudja eladni a város 
a kincseshegyi házait
A debreceni vásárcsarnok a Degenfcld téren 

enn majd fel ugyan, de Debrecen városa nem­
csak ezt a helyei vette kombinációba a vá. 
sarcsarnok helyéül. Az első tervek szerint a 
kincses!,egyen építették volna fel a vásár­
csarnokot s erre a célra a Kincsesliegyen vá­
sárolt is néhány lelket a város. A tervek azon- 
>an később megváltoztak, a vásárcsarnok 
i-geníck! térre kertil s a város most úgy kitin 

nincs semmi értelme megtartani tovább a mos,'
I !"i!r 110111 szükséges kincsesliegyi házakat tel- < keket.
í I . Ih" lliizal 'sitt a Város a Kincsesbegyen,
[i l"',ÍN vzi‘kvl lerombolva felépítse a vásáresar- 
L kül; A házakra árverést hirdettek és most
[ meg is tartották Zöld József tanácsnok clnök- 

’ 010 alalt Mi|id a f, házra azonban nem ieienl.
kezet! vevő, csupán háromra tettek ajánlatot 
az árverésen. Az egyik ház árverési kikiáltási 
ara 7800 pengő volt. Erre csak egy ember lett 
ajánlatot, megígérve 5000 pengőt. Arra a liíiz- 
ia, amelynek kikiáltási ára 8300 pengő volt. 
szintén egy ajánlat érkezett, 4501) pengővel. A 
harmadik házat 5900 pengőn kiáltották ki, erre 
ugyancsak egyelen árverelő tett 3500 pengős 
ajánlatot.

A sikertelen árverésről a tanácsnak tesznek 
jelentést. Minden jel amellett szól, hogy a szo- 
kailamil alacsony ajánlatok közül egyiket sem 
fogadja el a város, hanem uj árverés megtartá- 
SJt rcl|deli el. Ha ez az uj árverés is siker­
telen lenne, nem adja el a város a házakat, 
mert hiszen semmi különösebb ok nem szól az 
ellen, hogy azok továbbra is birtokában ma­
radjanak.

Meglopta a szállásadóját
fJ'iuii Sándor állítólag állásnélküli se 

gcdicyvző mtilt nap Mikepórcsre érke­
zett azzal, hogy állást keres. Bement 
Deckt Latos föbirólioz is és mivel már 
estefelé volt, megkérte a főbírót, hogy 
hm la töl Illesse az éjszakát.

Becki Lajos ió szívvel adott éjjeli 
szállást a vándorló, állásnélküli etnber- 
i.ek. Reggel aztán kellemetlen mogle- 
netes ette a főbírót. Mintegy ötven 
1 ertekii aranyórája, lánca eltűnt a 
szobában felakasztott mellénye zsebéből 
A szobában tanuk szerint is senki más 
nem járt benn. mint az állítólagos se­
gédjegyző.

A mikcpcrcsi csendőrörs megindí­
totta a nyomozást. Az illetőnek a Hat­
van ucca 58. szám volt megjelölve deb­
receni lakásaként. Bejött egy scettdőr- 
iirör s egy polgári rendőrrel elmentek 
a Jelzett helyre, de ott teljesen isme­
retlen volt a segéd jegyző, egyáltalában 
nem is lakott abban a házban sohasem.
I lánanéztek és kiderült, hogy Bel,ré­
cén területén nincs sehol bejelentve. Il­
lettben a rendőrségen megfigvelölar, 
v "I ellette kiállítva lopás miatt

Meggyilkolták Mexikó köztársasági
elnökét

3

Mexikó, Julius 17. (Meuter):
Obregon köztársasági elnököt meg­

gyilkolták.
(Ha a fenti szűkszavú távirati jelentés 
amelyet a késő éjszakai órákban még 
nem erősítettek meg megfelel a való- 
sagnak, akkor Mexikó minden bizonnyal 
rövid időn belül ismét véres polgárháború 
színhelye lesz. Obrcgont csupán néhány 
nappal ezelőtt választották meg a köztár-
«-<*•$ «e .j

saság elnökévé és az uj elnök annak az 
erősen szociális izü és antiklerikális poli­
tikának volt a hive, amelyet előde, Calles, 
i eprezentált. Calles heves harcot folyta­
tott a klérus és a reakciós törekvések el- 
len, Obregon pedig e harc folytatását 
tűzte ki célul. A merényletről közelebbi 
részletek hiányzanak, de az kétségtelen, 
hogy a mexikói államfőt a reakció táborá­
nak valamelyik hive gyilkolta meg 
Szcrk.)

100.000 pengő hozzájárulást ad a város 
a Dóczy intézet építési költségeihez

I íl H t*PP P M I !*0 f z*v ** . n 4 ■ . .. — __ . 1 "** 1 11A debreceni református egyház hallat­
lan áldozatokkal építi most fel a Dóczi- 
intézetet, amelynek kibővítése elsősorban 
a leánypolgári iskola létszámának hihe­
tetlen mérvű emelkedésével vált szüksé­
gessé. A polgári iskoláztatás községi fel­
adat és így az egyház, amíg megfelel kö­
telezettségeinek, egyúttal Debrecen vá­
ros feladatait is magára vállalja és meg­
oldja.

Ez a meggondolás késztette arra a deb­
receni egyháznak azokat a hű tagjait, kik 
egyúttal tagjai a törvényhatósági bizott­
ságnak, hogy a rendkívüli áldozatokat 
igénylő építkezésnél vegye igénybe az 
egyház a város áldozatkészségét is, illetve 
a város maga ajánljon fel bizonyos össze­
get a Dóczi-épitkezés céljaira. Tóth Aurél 
nyugalmazott kúriai bíró és 64 törvény- 
hatósági bizottsági tagtársa beadványt is 
intézett Debrecen város magisztrátusá­
hoz, kérve, hogy

a Dóczi-intézet építéséhez való hozzá 
járulás címén a város adjon 100.000

pengőt a debreceni református egy­
háznak.

Tekintettel arra, hogy a város kölcsönfel­
vételi rendszere a kormány intézkedései 
miatt rendkívül nehézkes, a beadvány 
aláírói úgy akarják megoldani a kérdést, 
j^gy a kölcsönt az egyház venné volta- 
képen fel, az annuitásokat azonban a vá­
ros fizetné. A kölcsön 35 éves és igy az 
annuitások befizetése nem érintené a vá­
rosi költségvetés egyensúlyát. Hír sze­
rint a debreceni református egyház ugyan 
ilyen beadványt intéz a városhoz.

A városi tanács tagjainál kedvező han 
gúlát tapasztalható erre az ügyre vonat­
kozóan. A tanács maga is ismeri és érté­
keli a Dóczi-intézet áldásos működését és 
hajlandó is azért háláját kimutatni ez 
iránt a nagymultu és ragyogó jövőjű in­
tézet iránt. A tanács legközelebbi ülésén 
tárgyalja az ügyet, átteszi a pénteken 
összeülő jog- és pénzügyi bizottsághoz, 
amely javaslatot tesz a jövő hét elején 
tartandó közgyűlésnek.

Hétfőn éjszaka összeomlott az Első 
Magyar Általános Biztosit© pafotá- 

janax tetőzete és oromzata
Budapest. Julius 17. Három óra titán 

néliauv perccel irtózatos robaj riasz­
totta fel a Vigadó tér környékét. A ro­
baj olyan hatalmas volt, hogy még a 
főkapitányság épületében is meghallot­
ták.

A következő pillanatban éles bei re­
gessel szólaltak meg a főkapitányság 
és a IV. kerületi kapitányság ügyeletes 
őrszobáinak csengői. Egymásután je­
lentették izgatott hangok:

Összeomlott uz Első Magyar Ál 
Uilános Biztosit ') Intézet vigadótéri pa­
lotája!

.A főkapitányság központi ügyeleté­
nek vezetője azonnal intézkedett, hogy 
redő fők vonuljanak ki a biztositól inté­
zd palota iához. Két szakasz rendőr fu­
tólépésben rohant a Vigadó térre.

Ekkor már óriási pánik uralkodott a 
Vigadó tér környéken. Iszomalos por­
iéi leg kavargóit, hogy szinte látni sem 
lehetett és a biztosító intézet Tiirr Ist­
ván uccai oldalán fülsiketítő robajjal 
omlottak még mindig a mázsás súlya 
kőtömbök, méteres hosszúságban a ha­
talmas párkányok, a többnuizsás súlyt 
írizek. díszítések és erkélyek. A bizto­
sító intézet palotáját a Tűit István uc- 
eai oldalon alig néhány méter Választja 
el a Hungária szállodától, amelynek 
lakói rémülettel riadtak fel. mert az 
(‘Hő ''Hhmatban azt sem tudták, mi tör­
tént.

A keskeny I tirr István uccuban mé­
teres magasságban tornyosodon fel a 
leomlott párkaitvzat. Az óriási épület- 
kövek mint valami iszonyatos ereilt 
gránátok hullottak még mindig és ha­
talmas lyukakat vájtak az aszfaltba. A 
szállodának vaskorong autóforditóia 
dirib-darabokra zúzódott, a gázlámpák, 
mint valami vékony drótok ngv hallot­
tak és törtek ketté.

Az első pillanatokban az a rémhír 
járta a Vigadó téren a hajnali órákban 
ezerszámra ósszegviilekczettek köré­
ben, hogy a I iirr István uccui méteres 
magassága romhalmaz alatt halottak is 
vannak. Megérkeztek a tűzoltók is és 
csukáin ózni kezdték a romokat, de fö­

ldesen kiderült, hogy valamilyen kü­

lönös isteni csoda folytán emberi áldo­
zata nincs a leomlásnak.

Jelentkezett egy softör, aki elmon­
dotta, hogy három óra után „néhány 
perccel egy társaságot hozott a fitm- 
H-iria szállóhoz. A Mária Valéria uccu­
ban vezette^ génét és éppen he akart 
fordulni a Tiirr István uccába a szálló 
beiarata elé. amikor a gépkocsiban ülő 
német ur rászólt:

— Itt álljon meg! Maid itt kiszál­
lunk !

A gépkocsi csakugyan meg is állott 
ebebn a pillanatban mint valami kár' 
ó' iv. nav omlottak a táluk, az óriási 
kőtöaibök az Llső Magyar Biztosító pa 
lotájánuk 7 iirr István uccui homlokza 
tarol. Ha tehát az autót a bécsi ur meg 
nem állítja, akkor a bennülő '■' 'vtagtt 
társaság a sofőrrel együtt menthetetle­
nül elpusztult volna.

Ugyanilyen isteni szerencse óvta 
meg a pusztulástól azt az őrszemes 
rendőrt is. aki a Mária Valéria ucca 
sarkait teljesített szolgálatot. Ez á 
rendőr közvetlenül néhány pillanattal a 
leomlás előtt ment cl az attest közepé­
ről. hogy az egyik gyalogjáró melletti 
lampa lényénél megnézze, hány óra 
van?

Levegőbe muredező fal részeket, ha­
talmas repedéseket, levem"’-... filKgő 
parkánvrészeket világított meg ■> ; i-1rj 
nap. Lent a Fiirr István uccában pedig 
a méter magasságit kőhalmaz a négy 
emeletes palota tetejéről iszonyatos 
miivel lezuhant többszáz kilogram stt- 
IA ti, vastirna-diszek.

Órákon keresztül feszült izgalom 
uralkodott a környéken, mert minden 
pillanatban várták újabb párkánvrészek 
eomlasat. Különösen a Dima-korzó ív- 
Olt részén látszott igen veszedelmesnek 
a helyzet.

Béggel kilenc tinikor azután itt is be- i 
következett a már órákon keresztül I 
vari leomlás. ~ j

Háromnegycdkilene órakor a bizto­
sító intézet Dana-korzó felőli rú 'én tiz 
munkás jelent meg. hogy az ott elhe- 
! vezeti padokat és székeket elhord iák. 
Az ide kirendelt egyik rendőrt--r/sö

mester minié,:\ tiz percig veszekedett 
a munkásokkal, hogy hagyják abba a 
székek hordását, mert a homlokzatnak 
korzó felöli teszi: máris veszedelmesen 
ino-,. Végre a munkások az erélyes 
rendőrönrancsnal- engedelmeskedtek és 
viaagvtak a \ s/vdelmes helvet. Éppen 
Ókor! Alighogy az utolsó munkás is el­
távozott err.il a helyről, máris leomlott 
a biztosító intézet korzó felőli homlok­
zatának Párkányzata.

Iszonyatos dübörgés, robaj rázkód­
tál U meg az egész környéket. Siirii 
Porfelhő kavargóit a Vigadó téren és a 
Italian .irton g , mikor ez a siirii por 
szétoszlott, mér a korzó felőli részen 
js méteres magasságban torlódott fel a 
körülbelül éti éti méter hosszúsága pu- 
Ut I homlokzatáról lezuhant faltörme-

l'éltizkor megé:kezelt a bizottság: a 
U. k(a illeti ei' Jjáró, a kerületi mérnö­
kök. a iővároe műszaki ügyosztályának 
szakéiul'.:rét és megkezdték a vizsgá­
in tölt.

A teltévé'; az. hogy az átázott menv- 
11; ezet a napok óta tartó óriási forró- 
s:1 g.>;tn roliaitiosan kiszáradt, hatalmas 
nztaeUsi.'l táundtal: és az épen maradt 
tét,,részek hatalmas párkánya ennek 
növel kéz tébcii omlott le.

Délelőtt tiz órakor a rendőrség ug\ 
intézkedett, hogy az intézetben dol- 
eui.-ai tisztviselők azonnal hagyják el az 

I írod:,helyiségeket, mert még beláthatat-
aii, ,hogv inelv épületrészek omlanak 

■ e és esetleg nem kell-c tartani az 
egesz hatalmas palota összedőlésétöl.

Az ömlőiéiben levő biztosi tő intézeti 
palota egész környéke szigorít rendőr- 
kot donna! van körülzárva. Jármüvek 
már a környéken sem járhatnak, mert 
a I iizkődtatás még csak elősegítené a 
leomlást.

Izgalmasan telnek a pillanatok, mert 
egvre várják az u.iahl) felleomlásokat, 
különösen most a Mária Valéria ucca 
idolt részen, ahol hatalmas repedések 
la fontainak a falon és a párkánvzat 
maris a le\egőben lóg.

A veszedelmes omlás a délelőtti zu­
hanásokkal nem szűnt meg és délben 
I- ólakor még mindig veszedelmesen 
ingadozott a palota Mária Valéria ucca 
felé eső homlokzata. Különösen ijesztő 
látványt nyújtott a részben már leom­
lott tetőzet két sarkán elhelyezett 4— 
500 kilogram súlyú, két hatalmas urna- 
alak ti kőtömb. Ezek ijesztő módon in­
gadoztak és minden pillanatban várták 
lezuhanásukat.

Amikor bebizonyosodott, hogy ment­
hetőién a Mária Valéria ucca homlokza­
tán levő két kőtömb, a kivonult szakem­
berek elhatározták, hogy mestersége­
sen fogják elősegíteni ennek az inga­
dozó homlokzatnak a leomlását.

A IV. kerületi kapitányságról kivonult 
rendőrség parancsnoka intézkedett, 
hogy_ az intézet Mária Valéria uccui 
oldalával szemben levő Pénzintézett 
Központ épületét is hagyják el az összes 
tisztviselők és a lakók, az ablakok re­
dőnyeit pedig húzzák le. Ugyancsak 
leluizattak az összes közelben levő üz­
letek redőnyeit is, valamint a közeli 
Mungária-szálló ablakredőnyeit is.

Ezután megkezdték az omlófélben 
levő homlokzat lebontását. Harminc 
munkás vonult fel a tetőzetre.

Úgynevezett csáklyás gerendákat 
akasztottak belliiről az omló párkány 
ala us megkezdték a bontási munkála­
tokat. Az volt a megbeszélés, hogy a 
harmas sipjelzésnél a csáklyás geren- 
oakat nekifeszitik az omlásban levő 
talnak es igv döntik le. Izgalmas vára­
kozás előzte meg a hatalmas köpár- 
kanvzat ledöntését.

A kordont a környéken még jobban 
kiszélesítették és a rendőröket is távo­
labbra vezényelték.

Pontban egy órakor elhangzott az 
dso simelzcs. majd ezt követőleg a 
második es egy óra után cgv-két perc­
cel a harmadik sipjelzés is. Erre a ntttn- 
-anok nckiieszitették gerendáikat az 

omlásban levő falnak, a következő pil- 
kmatban rtozatos robajjal zuhant le a 
Malta \ a le na es l'iirr István ucca sar­
kait az egyik tetőzeten álló 4500 kilo­
gram siilvu disz-ttrna. majd megingott 
a Vigadó tér sarkán álló disz-ttrna és_____ jutuorűirzsor- » a J.gado^r^arká,, ^1116 ,s

51 dliargit strandfürdő nyitva



tSkteí

1928 julius 18.

irtózatos dübörgéssel tv is lezuhant a 
kövezetre, altul íélincter mélységit Un­
kát vágott.

A gerendákat nekiieszituttek a fal­
nak és a következő pillanatban natív 
döntéssel omlott le a Mária \ a lé via itc- 
eai részre.

Pillanatok alatt sárii tói tó porréteg 
töltötte be az egész V igadó-teret. ugv- 
hotív nercekig semmit sem lehetett 
látni. A pontosan 4.9 méter hosszúságii

párkaitvzat kőtömbjei iszonyatos ro 
burial hallottak az aszfaltra. Amikor 
hossza percek múltával a porfelhő cgv 
kissé szétoszlott, már a Mária Valéria 
urea felöli részen is méternyi magas­
ságra torlódott fel a leomlott fal.

Félkettőkor a munkások hozzáláttak 
a Vigadó tér részén még énen lévő fő­
homlokzat megbontásához, hogy ezt az 
ingadozó és diiledezö falrészt ts le­
döntsék.

Az olasz újságírói kar párbajra hívja 
a francia zsurnalisztikát

Róma, július 17. A Mobile-polémia kapcsán, 
mint ismeretes, az Impcro kút munkatársa pár- 
búira hivia a párisi Matin főszerkesztőjét. Az 
Impcro most az egész olasz újságírói kar ne­
vében a francia újságírói kart hivia ki és azt 
az ajánlatot teszi, hogy 

hat vagy 12 olasz újságíró vívjon meg t 
legsúlyosabb feltételek mellett 6 vagy 12 

francia újságíróval.

Az affér oka a Matin egyik mult heti számá­
nak a lap élen közölt cikke a Nobile expedient 
eddigi mérlegéről. A cikk szemmcllátható ten­
denciával közölte az expedíció meghalt, eltűnt, 
megsebesült tagjainak névsorát s az utolsó ro­
vat igy szólt: egyedül él: Mobile tábornok. A 
sértő tartalmú cikk miatt már napok óta nagt 
polémia folyik az olasz sajtóban.

Negyedóráig ülésezett a íelsőház 
és elfogadott több javaslatot

Budapest, július 17. A nagy kánikula erősen 
rásiitötte bélyegét a felsőház illésére. A iól 
hűtött ülésteremben mindössze 25 30-an vol­
tak jelen, amikor báró W 1 a s s i c s Gyula el­
nök pontban tiz órakor az ülést megnyitotta.

Az ülés megnyitása után az elnöki előterjesz­
tések során báró Wlassics elnök bejelentette, 
hogy Pest vármegye tiszti főügyésze gróf Zichy 
Géza mentelmi jogának felfüggesztését kérte.

november 6-án aláirt nemzetközi egyez­
mény becikkelyezéséről szóló törvényja­

vaslatot
fogadta el a Íelsőház minden hozzászól is nél 
kiil.

A program utolsó pontja
az 1928—29. költségvetési évben meg­
valósítandó beruházásokról szóló törvény-

A szállítólevélnek azl a részét, melyen a feladó közleménye 
szerepel, ezután visszaadjak

A debreceni kereskedelmi és iparka­
mara a miskolci kamarával egyetértésben 
előterjesztést intézett a kereskedelmi mi­
niszterhez, amelyben az uj szállítólevél­
nek bizonyos vonatkozásban megjavítását 
kérte.

Ugyanis az uj postai szállítólevél rend­
szer mellett, ott, ahol a kincstári hivata­
lok a szállítólevelet és nem a csomagot 
kézbesítik ki,

a csomagok kiváltása után a címzett­
nek a szállítólevél semilyen része 

nem marad birtokában.
Kereskedelmi vállalatoknál a gondos üz­
letvitel megkívánja, hogy minden ilyen 
postai küldeményről eredeti postai bi­
zonylat maradjon a címzett kezei között. 
Különösen fontos ez a csomagoknál, mert 
tömeges csomagbeérkezés mellett abban 
az esetben, ha a szállítólevélből semmi 
sem marad vissza,

a kiváltás után gyakran azt sem tud­
ja a cimzett megállapítani, hogy az 
egyes csomagoknak ki volt a feladója.
Ezenkívül számbajövö szempont az is, 

hogy a kereskedelmi vállalatok pénzkeze­
lőinek eredeti bizonylatokkal kell iga- 
zolniok a teljesített kifizetéseket, már pe­
dig a most bevezetett rendszer mellett

azoknál a csomagoknál, amelyeknél a 
portó a cimzett által fizetendő, a portó 
kifizetéséről semmiféle igazolás nem ma­
rad kézben, mert a szállítólevélnek egy 
szelvénye sem marad a csomag kiváltása 
után a cimzett kezei között.

A kereskedelmi miniszter megbízásából 
a m. kir. postavezérigazgatóság most vá­
laszolt a kamara felterjesztésére, még pe­
dig a következőkben:
18821 1928. X. 4.

A KERÜLETI KERESKEDELMI ÉS 
IPARKAMARÁNAK

DEBRECEN.

A folyó évi március hó 21-én kelt 5491. 
számú beadványárra intézkedtem az iránt, 
hogy a szállítólevél kézbesítő kincstári 
hivatalok a csomagok kiadása alkalmával 
a bemutatott szelvénynek azt a részét, 
amelyben a feladó Írásbeli közleménye, 
szerepel, a címzettnek adják vissza.

Egyben intézkedtem az iránt is, hogy 
a csomagok kézbesítése alkalmával besze­
dett összeget a kézbesítő, illetve a hiva­
talban történt kézbesítés esetén az érde­
kelt tisztviselő a szállítólevél bal szelvé­
nyén, mely a címzettnél marad egy té­
telben tüntesse fel.

Apja meggyilkolásával gyanúsíta­
nak edv hajdúnánási fiatalembert

Az elnöki előterjesztések után az igazoló bi­
zottság jelentését ismertették, amely a végleg 
igazolt tagok sorába ajánlotta felvételre gróf 
Széchenyi Andor Pált és a kereskedelmi és 
iparkamarák felsőházi képviselőit, Székács An­
dort, Bittner Jánost és Körmendy Mátyást. Az 
igazolóbizottság jelentése foglalkozott Révész 
István tábori püspök felsőházi tagsági jogának 
megszűnésével, aki tábori püspökké kinevezése 
előtt Kecskemét városát képviselte a felső- 
hzzban.

A felsőház a bizottság jelentésének értelmé­
ben határozott.

Következett
a külügyminiszter jelentése az Egyiptom­
mal való kereskedelempolitikai viszonyunk 

rendezéséről.
A jelentést a felsőház hozzászólás nélkül egy­
hangúin gtudomásul vette.

Ezután
az ipari tulajdon védelmére Hágában 1922

javaslat
tárgyalása volt. A felsőház a pénzügyi bizott­
ság jelentését magáévá tette és a törvényja­
vaslatot, miután alioz szintén nem kívánt szólni 
senki, egyhangúlag elfogadta. Elfogadta a felső- 
ház a képviselőháznak azt a határozatát is. 
hogy a kormány ufasittassék arra, hogy az 
1928—29-iki költségvetési évben 2 millió pen­
gőt a Magyar Földhitelintézet alapítvány! üz­
letrészjegyzésére fordítson és ha az ország 
pénzügyi helyzete megengedi, az 1929—30-iki, 
valamint az 1930—31-iki költségvetési évben 
további 2—2 millió pengőt fordítson a kormány 
az intézet alapítványi üzletrészjegyzésére.

Ezzel rövid negyedórás ülésben a mai tárgy- 
sorozattal végzett is a felsőház, amely legkö­
zelebbi ülését holnap délelőtt 10 órakor tartja. 
Holnap kerül tárgyalásra az OFB-javaslat. 
Élénk érdeklődés várja a javaslat tárgyalását. 
Hadik Jánosnak és a kormánynak nagy csa­
táját.

Giolítti
Róma, julius 17. Kedden hajnalban 

1 óra 35 perckor Cavourban levő lakásán 
87 éves korában meghalt Giovanni Gio- 
litti volt olasz miniszterelnök. Állapota 
már napok óta oly súlyos volt, hogy az 
orvosok minden pillanatban számítottak a 
halálára. Régi betegségéhez komplikált 
tüdőgyulladás járult és ez volt halálának 
közvetlen oka. Halálos ágyához az utolsó 
pillanatban érkezett meg Mária nevű lá­
nya és veje, Chiaraviglio,, a család többi 
tagjai a szomszéd szobában tartózkodtak. 
Az olasz lapok hosszabb cikkeket írnak 
Giolittiról, akinek politikai működését 
pártszempontjaik szerint bírálják el.

Giovanni Giolitti Olaszország utolsó

meghalt
évtizedének legjelentékenyebb államférfia 
87 esztendős volt. A halála nem keltett 
meglepetést, mert hiszen napok óta hal­
doklóit.

Giolitti azokhoz a politikusokhoz tar­
tozott, akik az egységes Olaszországot 
felépítették és a nagyhatalmak sorába 
emelték. Különböző miniszteri tárcákat 
viselt és többször volt miniszterelnök is. 
1893-ban belekeverték a nevét a Banca di 
Romana botrányába. Noha okmányokkal 
igazolta, hogy semmi résszé nem volt a 
bankspekulációkban, vissza kellett vonul­
nia a politikai élettől. Tudása és ráter­
mettsége azonban annyira közismert volt, 
hogy nem maradhatott sokáig árnyékban.

Ismét akcióba lépett s a kormány élére 
került. Az ő nevéhez fűződik Olaszország 
aktívabb külpolitikája. 1911-ben elfoglal­
ta Tripoliszt és Kirenaika-t, ez abban az 
időben nagy meglepetést keltett. Az olasz 
katonák még véres ütközeteket vívtak a 
benszülöttekkel, de ö a parlamenttel már 
Olaszországhoz csatoltatta ezeket a gyar­
matokat.

A világháború kezdetén azt a felfogást 
vallotta, hogy Olaszországnak nem sza­
bad az antant oldalára állania. Noha 
őszinte hive volt a hármasszövetségnek, 
azt már nem merte hirdetni, hogy Olasz­
ország az antant ellen lépjen fel. De a 
neutralitás mellett bátran síkra szállott. 
A háborús párt emiatt hevesen megtá­
madta. Még a nagy tekintélye sem óvta 
meg a támadásoktól. A háború után, 
1922-ben közreadta az emlékiratait. Azt 
lehetne mondani, ez volt a nyilvánosság 
előtt az utolsó nagy szereplése. A győze­
lemre jutott fasizmus teljesen szakított 
azzal a politikával, amely ő benne teste­
sült meg. Noha nem állt nyíltan a fasiz­
mus pártjára, megalkudott Mussolinivel. 
Régi párthívei ezt nem tudták neki meg­
bocsátani.

MEGHÍVÓ.
Magán- vagy üzleti ügyekben! utazások 
alkalmával
RlJDAl’ESTEN
a legkellemesebb otthont nyújtja a 
legelőnyösebb feltételek mellett a keleti 
pályaudvar érkezést oldaléval szemben levő

GRAND HOTEL
PARK

NAGYSZÁLLÓBA
Budapest, VIII., Baross tér 10. s%., mert
20° o engedményt kap,
mint ezen lap előfizetője olcsó szoba­
árainkból,
10% engedményt kap
olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házi 
konyha.)
5 pengőt megtakarít
autótaxi költséget, mert gyalog átjöhet 
egy perc alatt a pályaudvarról Nálunk 
otthon érzi magát! Elsőrendű kiszolgálás 
szigorúan családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlenül ná­
lunk szálljon meg Pdőzetes szobameg,« 
rendelés ajánlatos. Uj telefonos szobák.

A gyanúsított lint szerdán hozzak be a deb­
receni ügyészségre

Megírtuk, hogy Hajdúnánáson Feren- 
czi László 60 éves gazdákodót és ke­
reskedőt holtan találták nagy vértócsá­
ban az istálló kamara előtt. A szive 
alatt hatolt be a gyilkos golyó. A forgó- 
pisztolyt, amelyből a lövés történt, 
megtalálták Ferenczi lába előtt. Három 
golyó hiányzott, két golyónak a nyomat 
megtalálták a kamara falában,

a harmadik az öreg Ferenczi mel­
lében maradt.

A hajdúnánási rendőrségnek Ferenczi 
fia, Fércuczi István lakatossegéd jelen­
tette az esetet cs úgy adta elő, hogy az 
apja öngyilkos lett, ő és az édesanyja 
találták meg holtan, a falnak támasz­
kodva. A lövés zaját nem hallották. A 
rendőrség a helyszíni szemle után gya­
núsnak találta az esetet és jelentést tett 
az ügyészségnek és vizsgálatot kért. Dr. 
Prcineszberger Jenő vizsgálóbíró ki­
utazott Hajdúnánásra és olyan adatok­
nak jutott a birtokába, amelyek meg­
erősítették azt a feltevést, hogy nem 
öltgyilkosság, hanem gyilkosság tör­
tént.

A holttest helyzete legalább is nem
az öngyilkosság mellett bizonyít.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hő 16-án hétfőn és 17-én ked­
den a következő bejelentések történtek:

Születések:
Hehneczt Sándor géplakatos leánv 

Klára. dr. Tiszav Zoltán városi aljegy­
ző, anvakönvvvezctö leány Katalin, 
Vilma: Haróczi Sándor ináv. felvigyá­
zó fiú Sándor: Kovács Károly kocsis 
fitt Károly: Borók Károly erdőtclenitő 
leány Julia: Hegedűs I ászló máv. la­
katos fitt Ferenc: Bcruczki László férfi- 
szabó fitt László; Domahidv Viktor 
földbirtokos fitt László; Haróczi István 
máv. lakatos leánv Irén: Heh re ezen i 
Ferenc npsz. fiú Ferenc: Barta Ovula 
géplakatos fitt Ovula: Hacka Sándor 
fitt. npsz. leány Ilona; Huzs Mihály fin. 
npsz. leánv Margit és 2 törvénytelen 
újszülött. Bábumvi Sándor csatornanr 
leánv Erzsébet: Harangi Péter fin. fitt 
Péter; Kmikli András kocsis leány Pi­
roska: X ész Mihály kovácssegéd leány 
Katalin; Csonka József tiszthelyettes 
fin Péter: Rozenbere l'iilöp kereskedő 
fitt Fenő. Nagy János tin. leány Mária; 
Máté János szakaszvezető fitt János; 
Pórfi Ede magántisztviselő fitt Ede; 1 
halva születés és ,1 törvénytelen uiszii- 
lött.

Halálozások:
Ozsendóezki Gvörgyné vei. ,14 éves

Alapot adott a gyanúra az is. hogy
az öreg Ferenczi és István fia közt 
nagyon rossz volt a viszony és 
többször összevesztek, sőt tanuk 
állítása szerint a fin egyszer meg­

ütötte az apját.
A forgópisztoly, amelyet a holttest 
előtt találtak, a fitt tulajdona. A vizs­
gálóbíró a gyanuokok alapján kihall­
gatta Ferenczi Istvánt, aki határozottan 
tagadta a vádat és kijelentette, hogy 
nem tudja, hogyan került a pisztolya az 
aiha kezébe az ő fiókjából. Ferenczi 
Istvánt a hétfői és keddi napon több Íz­
ben kihallgatták, de megmaradt állítása 
mellett és azt hangoztatja, hogy apja 
halálának előidézésében neki semmi 
része nincs.

Hr. Prcineszberger Jenő vizsgálóbíró 
kedden befejezte a vizsgálatot Hajdúná­
náson és este bejött Debrecenbe. Fc- 
renczi Istvánt Hajdúnánásról szerdán 
fogják behozni a debreceni ügyész­
ségre. Ügyében a nyomozás tovább fo­
lyik annak kiderítésére, hogy része 
van-e az édesapja halálának előidézé­
sében.

-«Jr-*
Tud.-egyetem: Matolcsi László reLcr*' 
hónapos Haláp 170: Horváth Ernőné 
kath. 40 éves Rákóczi u. 17; Tanner 
Ovula r. kath. 53 éves máv. kolónia 
1X8.; Gombos Mihály ref. 8 hónapos 
Téglavető 190; Mandel Jen öné izr. 30 
éves Hatvan u. 50; özv. Farkas Kál- 
mánné ref. 42 éves Kishegyes! ut 40; 
Kulcsár Katalin ref. 7 hónapos Klapka 
u. 38; Schwartz Sámuel izr. 59 éves 
Hosszúpálvi; Molnár József ref. 59 éves 
Lónvai ti. 18; Tóth Sándoriié ref. 31 
éves Esz tár: özv. Tóth Andrásáé r. k. 
79 éves Téglavető 272; Vaszil László 
g. kath. 3 hónapos Rakovszkv ti. 47: 
Dávid János ref. 67 éves Kishegyes! ut 
40: Pa on Béla ref. 13 napos Olajütő 51; 
Nagy András 4 hónapos Király Ferenc 
n. 49; özv. Kiss Józseítté ref. 64 éves 
Bethlen ti. 5.

Házasságok:
Erdős Sándor ref.—-Kovács Piroska

Száz munkahelyre 338 munkakeresfi. A
Ml. kir. üli. munkaközvetítő hivatalnak a keres 
kedelmi miniszterhez tett jelentése szerint jú­
lius 11-én a budapesti és hét vidéki Itatós A k 
munkaközvetítő férfi és női munkások részérv 
754, tanoncok részére 438 munkahelyet, továbbá 
3393 férfi és női nlunkakeresőt, 30 tanom 
munkakeresőt tartott nyilván. Száz munka­
helyre 338 mtmkakereső jut.



1928 Julius 18.

mmm

Brück Gyula zeneszerző 
emlékezete

Örömmel 'is megelégedéssel vettük a !lirt' 
liogy városi zenedénknek 21 éven at volt ki­
váló pedagógusának és a külföldön is ne\cs 
zeneszerzőnek Britek Gyulának volt tanítvá­
nyai és tisztelői emléktáblát akarnak felállí­
tani halálának 10-ik évfordulója alkalmából.

örömmel vesszük a hirt, annál is inkább, 
mert egy arra Igazán érdemes kiváló zene­
szerző emlékét akarják megörökíteni, aki mun­
kásságával azt a legteljesebb mértékben ki­
érdemelte, hiszen a külföldön is mindenütt be­
csületet szerzett a magyar művészetnek, szo­
rosabban véve a magyar zenének.

Egyébként ebben a tárgyban, értesülésünk 
szerint, a közeljövőben értekezletet lógnak 
összehívni.

Három évi fegyházra ítéltek 
egy notórius vasúti tolvajt
^' ... r • .. .vunlró iát miWnr vissza

Ki akarta bontani a íalat a la­
kója felől, mert az nem akart 

kiköltözni
lágy debreceni házigazda az elmúlt évszaka 

különös munkára szánta rá magát. I-KV 
kérőével és fcszitővassal felszerelve kiment a 
Jerikó ucciban levő szellőjébe, ahol egt kls 
háza van és éjszaka II óra után hozzátogott 
a ház falának bontásához. A kis házacskában 
bent aludt egy munkás asszony •? gyermeke­
vei, akik riadtan rohantak ki a házból a ház 
falának döngetésére. A szegény asszony, aki 
már régóta lakik a hájban, sírva kérte a 
háziurat, Körívéi vési Sándor Füvészkerl uccui 
cipészmestert, hogy ne bontsa le a fenik felöl 
a házal, mert akkor nem tud, hol meghúzódni 
gyermekeivel. A házigazda azonban nein vette 
figyelembe az asszony kétségbeesett könyör­
gését és tovább verte a fcszitővassal a ház 
falát és csak azt felelte az asszonynak, hogy 
itt ü házigazda és azt csinál, amit akar, neki 
most intőit eszébe ablakot törni a falon és 
megcsinálja még az éjszaka. A munkás asz- 
szony a szekerével és fcszitővassal erősen 
dolgozó házigazda különös passziója ellen eré­
lyesén tiltakozott és mikor a szavara nem 
In,Ugatott, a rendőrség központi ügyeletétől 
kért segítséget. Dr. Ronesik Tibor rendőrfo­
galmazó egy kerékpáros rendonarorrcl ki­
küldte Alföldy Béla detektívet, hogy mentet 
meg a lakót és állítsák elő a házigazdát.

Körtvélyesy uramat a rendőrök megakadá­
lyozták az éjszakai faltörés munkálataiban és 
behozták a rendőrség központi ügyeietére A 
kihallgatáson a cipészmester előadta, bor ­
lakóiét sehogysem tudja kitenni a lakasbo . há­
romszor mondta fel neki már a latost, de az 
nem vette tudomásul és most úgy gondolta, 
hogy kedvét veszi a további ottlakástó1 .u 
éjszaka bontja felette a falat. A Uikásíelsz 
baditás és a lakó kiűzése furcsa módja miatt 
megindult az. eljárás a cipészmester házigazda

^vXRÄ08O>v^

A debreceni törvényszék Serly-taná- 
csa előtt állt kedden délelőtt Huszár Béla 
debreceni lakos két rendbeli lopással vá­
dolva. A vád szerint Huszár Béla, aki a 
háborúban, mint hadnagy teljesített szol­
gálatot, a múlt évben a debreceni pálya­
udvaron lopást követett el. A pályaudvari 
tolvaj már

hat Ízben volt lopásért elitélve és 
összesen nyolc évet töltött már lopá­

sokért fogházban.
A módszere az, hogy a pályaudvarra be­
érkező vonatokat megfigyeli és kilesi azo­
kat a kocsikat, amelyekből az utasok ki­
szállnak sétálni és hátra hagyják a bő­
röndjeiket. Beoson az üres kocsiba és 
percek alatt ellopja, vagy kifosztja a bő­
röndöket. Ezzel a módszerrel fosztotta ki 
a debreceni pályaudvaron Alsó János 
nyíregyházi adótiszt bőröndjét is és

gyorsan kiszedte a bőrönd értékes 
tartalmát, arany és ezüst ékszereket, 

ruhaneműt.
A lopott értékeket a saját bőröndjébe I 
csomagolta be. A vakmerő tolvaj épen be- I

fejezte a munkáját, mikor visszaérkezett 
Alsó János és meglepetve látta, hogy a 
kocsi ajtaja be van zárva. Rosszat sejtve 
dörömbölt az ajtón, mire belülről kinyi­
tották és egy elegáns fiatalember lépett 
ki, kezében egy bőrönddel.

Az ajtó zárja véletlenül csapódott 
be, mig egyik barátomat kerestem a kocsi­
ban mondta és elköszönve elsietett.

Az adótiszt a kocsiban gyanakodva 
megnézte a bőröndjét és megdöbbenve 
vette észre, hogy abból minden értékes 
holmi hiányzik. Azonnal kirohant a ko­
csiból és utána sietett annak az idegen­
nek, aki a kocsiból kijött. Sikerűit el­
fogni az állomás épülete előtt és vissza­
vitte a vonathoz. Rendőrért kiabált és 
átadta a veszedelmes tolvajt, aki konokul 
tagadta, hogy ő lopást követett volna el. 
A tagadása nem használt semmit, mert a 
bőröndjében megtalálták az adótiszt 
egyik ingét, hiába dobálta ki észievétle- 
nül az ülés alá a többi lopott holmit. A 
bíróság, tekintettel arra, hogy Huszar 
Béla már több Ízben volt büntetve, három 
évi fegyházra Ítélte. Az Ítélet ellen Hu­
szár felebbezéot jelentett be.

*"V *e"V”" %* ♦ ♦ * *

A hazaárulásért perbefogott monarchísta 
Wolfí ezredes sirógörcsöt kapott a tor- 

vényszékí tárgyaláson 
Az ezredes tagadja, hogy Kun Béla kiadatá 
írnak megtagadása miatt Magyarorszag tégy 
veres beavatkozását követette volna Ausztr.a

ellen

Szerda, Iulhis 18.
Budapest 557.5 (3). (20): 9.3ii: Hí­

rek, közgazdaság. Közben 12 orakor 
déli haramrszó az Egyetem tett ten­
gőmből. Utána: Gáspár Lajos es 
gánvzenekarának hangversenyt.. ...
Pontos idöielzés idomvas- es Mfmias 
jelentés. 3: Hírek, közgazdasag. e elnu- 
szerárak. 3.30: A Magyar Radio Uisag 

Morse*'-taniolvama. -145: Pontos idő­
it Izé«. időjárás- és yizalkisielentes b.h 
Manchen Mariska radiodelutama. o. a 
m kir. 1. honvéd gyalogezred zeneka­
rának hangversenye az Angolparkbol. 
Vezényel: Ericsav Richard „zcneuKVi 
igazgató. 7.15: Kelemen tvno telolya- 
s-isa • ..Az amsterdami Olnnmasz elő­
készületeiről és i modem Hollandiától 
R' A m kir. Oneraház tagjaiból alakult 
szimfonikus zenekar hangversenye a
Budapest Székesfőváros A.hit- és No 
vénvkcrtből. Vvzenvvl: Midid K.tiolv 
karnagy I' ltangvcvsenv szuncticben 
ontos'időjelzés, hírek és lóvevsenv- 

eredménvelt. 11: Szalon-tno hangvd-
SUKüllőid: 11.00: Bées: Délelőtti zene. 
4 00- Bern: Szórakoztató zene. Mün­
chen: \ liázizenekar hangversenye. •1.30 
Breslau • Délutáni hangvevsenv. riank 

A liázizenekar hangversenye, vti 
lazz-band. 5.00: ______ _

Becs, julius 17. Ma kezdődött meg a 
bécsi esküdtszék előtt Wolff Gusztáv 
szolgálatonkivüli ezredes perének tar 
gyalása, akit

hazaárulással, közrendháboritassal, 
az államalkotmány elleni lazítással 
a hatóság megsértésével vádolnak. 

Általános feltűnést keltett, hogy
Ferenc Jó. séf császár nagy portréját 
a tárgyaié remben szürke vászon­
nal takart - le azért, hogy a közön­

ség n endezzen tüntetést.
A vád szerint Wolff ezredes május ele­

ién, mint a császári néppárt exponense, 
levelet intézett a bécsi magyar követség­
hez, amelyben

azt követelte, hogy Kun Béla kiada­
tásának megtagadása eseteben sza­
kítsa meg Magyarország Ausztriával 
a diplomáciai viszonyt, tekintse a ki­
adatás megtagadását háborús oknak 
és a magyarok lépjék át az osztrák 

határt.
A vád szerint Wolff ezredes egy röpcédu­
lát nyomatott és terjesztett, amely alkal­
mas volt a kormányforma erőszakos meg­
változtatására, Ausztria egyrészének ki- 
szakitására. Azzal is megvádolják az ez­
redest, hogy a múlt év november 22-en 
tartott beszédében

fúrt
Ián

KRAUSZ ZOLTÁN

NYAKKENDŐ ÜZEME
PIAC UCCA 79. SZ.

az udvatbah.
Feltűnő olcsó gyári árak I_____

megkísérelte, hogy a szövetség alkot­
mánya ellen lázitson, azt gyűlöletes- 
sé és megvetendővé tegye, majd de- 
cember 19-én egy gyűlésen nyilvános 
gúnynak tette ki a 4. számú gyalog­

ezred tagjait.
A vádirat indokolása szerint a „fekete­

sárga legitimisták pártját majd pedig a 
.császárhíi néppártot" megalapító ezre­

dest
már többször Ítélték el politikai tény­

kedései miatt.
Beszédében zabolátlan gyűlölet nyilvánul 
meg az indokolás szerint a köztársasági 
államforma ellen, de megnyilvánul beszé­
deiben Magyarország iránt érzett feltűnő 
vonzódása is. Kun Béla letartóztatása 
után egy nappal az indokolás szerint 
Wolff ezredes levelet intézett a magyar 
követséghez, amelyben felszólította a kö­
vetséget, hogy gyakoroljon nyomást az 
osztrák kormányra Magyarország kiada­
tási kérésének teljesítése érdekében. Ké­
sőbb egy második levelet juttatott a ma­
gyar követségre, amelyben a követséget 
a diplomáciai viszony megszakítására és 
beavatkozásra szólította fel. E fclszólitá 
sát Wolff ezredes röpcédula alakjában is 
terjesztette és ezt a röpcédulát május 9. 
napján a kapucinus templomban, Zita 
volt császárné születésnapján tartott mise 
alkalmából szétosztotta.

A vádirat felolvasásával kezdődött a 
tárgyalás.

A vádirat ismertetése után a védelem az 
ezredes azonnali felmentését kérte. ^ ^

Az államügyész a védelem indítványá­
nak elvetését kérte, mivel, mint mon­
dotta,

egyenesen groteszk lenne, ha a köz­
társaságot védtelenül hagynák.

A védő erre viszont a vádat nevezte 
groteszknek.

A védelem és vád felszólalása utan^ a 
törvényszék félbeszakította a tárgyalást, 
hogy döntsön a védelem indítványa fölött.

A tárgyalás újból való megnyitása után 
az elnök kihirdette a törvényszék dönté­
sét, amely szerint a törvényszék elveti a 
védelem indítványát.

Most Wolff ezredes kezdi meg vedo- 
beszédét.

Az ezredes egészen az esküdtek köze­
lébe megy és szinte kiáltva mondja védő- 
beszédét:

Tiltakozom az ellen, hogy engem, 
az öreg katonatisztet hazaárulással vá­
doljanak. Eszelősnek neveznek, holott 
nem akarok mást, csak azt, hogy Ausztria 
csakhamar azzá legyen, ami volt.

Rendkívül heves politikai beszedet 
mond Wolff ezredes és az esküdteket ál­
landóan Így szólítja: hölgyeim és uraim.

- Én nem vagyok hazaáruló. Masaryk 
elnöknek is volt egy állameszméje és neki 
sikerült azt megvalósítani. Ő átszökött a 
határon és nem történt semmi baja. Én 
nem követtem példáját, mert a lelkiisme­
retem teljesen tiszta. .Az összeomlás után 
lapot alapítottam „Staatswehr címen, 
hogy a régi tisztek érdekeit szolgáljam.

Áz elnök figyelmezteti, hogy marad­
jon a tárgynál, mert különben megvonja 
a szót tőle. Wolff ezredes ismételten 
hangsúlyozta, hogy teljesen ártatlannak 
érzi magát és a lelkiismerete teljesen 
tiszta.

Védekezésének további folyamán a 
vádlott a magyar követséghez intézett le­
vélre vonatkozóan

a vizsgálóbíró előtt tett vallomásával 
ellenkező kijelentéseket tesz.

Az elnök figyelmezteti a vádlottat a 
vallomásai között mutatkozó ellentmon 
dásokra, amire Wolff Gusztáv ezredes az 
ellentmondásokat a letartóztatása utáni 
lelkiállapotával és azzal indokolja, hogy 

nem akarta pártjának tagjait az ügy­
be belekeverni.

Az a kísérlet, hogy tisztázzák ezeket az 
ellentmondásokat, hosszabb vitára vezet, 
egyrészt a vádlott és a védelem, másrészt
az elnökség és az ügyész között. _

' Az ügyész hazugságnak minősíti a 
vádlottnak azt az állítását, amely a 

I szóbanforgó levélnek a magyar kö­

vetséghez. való juttatására vonatkozik.
Az ügyész rámutat arra a tényre, hogy a 
röpcédulákon minden kétséget kizáróan 
fel van tüntetve, hogy a „Császárhu Nép­
párt" a közölt levelet a magyar követ­
séghez juttatta el.

Az elnök ezután szünetet rendelt el. 
Szünet után Wolfí ezredes védője azt 

indítványozta, idézzék meg a sajtórend- 
örseg és az államrendőrség illetékes 
funkcionáriusait annak igazolása végett, 
hogy miért nem kobozták el a Wiener 
Allgemeine Zeitungot, amely Wolff ez­
redesnek a magyar követséghez intézett 
levelét közölte.

Ügyész: Ez a mulasztás mindenesetre
helytelen volt. ,

Elnök a vádlott felé: A köztársasagot 
fattyunak nevezte, tele minden nyava­
lyával, amely csak a krematóriumoa való.

A vádlott kijelenti, hogy ő nem a köz- 
társasági államformát gyűlöli, csak azo­
kat az állapotokat akarta ostorozni, ame­
lyeket ebben a köztársaságban tapasztalt. 
Érinti a bécsi politikai viszonyokat es 
kiemeli hogy ebben a városban megtöi- 
ténhetett az, hogy a két német óceánre- 
pülöt politikai okokból a város nem fo­
gadta. „ , ,.

Kihallgatása további során a vádlott 
egyre izgatottabb lett. majd sirógörcsok 
vettek erőt rajta. Végül felolvastak a 
rendőrségen kiadott erkölcsi bizonyít­
ványt, amely azt is megemlíti, hogy 
Wolff ezredes viselkedésével a napi saj­
tó legnagyobb részt tréfálkozva foglalko-

A tárgyalást holnapra halasztották.
ü» «6 •> e* * «> «;♦ • ♦> • ❖ v •

Gyászrovat
Panp Béla 2 éves. református. Teme­

tése e hó 18-án, szerdán délelőtt 11 
órakor lesz a Kossuth uccai temető ha­
lottasházából.

Sirndmly Kúlluy Mihály 82 éves, re­
formátus. 1 emetése e hó IH-aii. szer­
dán délután 5 órakor lesz az Acél ucca 
18. számú gyászházból a Hatvan uccai 
temetőbe.

faragó István 9 éves, református. 
Temetése c hó 18-án. szerdán délután 
5 órakor lesz a Keresztesi ucca 78. SZ. 
gyászházból a Kossuth uccai temetőbe.

,>yiO OMOTOR

Rovatvezető: BENCZE MIHÁLY.

Az osztrák kerékpárosok 29:22 arány­
ban verték a magyarokat. A Millenáris­
pályán megrendezett versenyen pálya­
kerékpárosaink vereséget szenvedtek az 
osztrákoktól 29:22 arányban. A másod- 
klasszisu osztrákok fölényesen verték a 
magyarokat. A verseny megmutatta azt, 
hogy nekünk még nagyon sokat kell fej­
lődni, mig felküzdhetjük magunkat a vi­
lág nagyjai mellé.

Vasárnap futották le másodízben a 
nürburgringi versenyt. A sportautók 
Nagy Dij-áért vasárnap zajlottak le a 
heves küzdések a Nürburgringen. A ver­
senyre 70.000 néző gyűlt egybe és külön 
nevezetessége volt a versenynek, hogy 
most indultak első Ízben német pályán az 
angolok. A 28 kilométeres körpályát ti­
zennyolcszor kellett a versenyzőknek be­
futni és igy 500 kilométeres utat tettek 
meg. Az érdekes versrenynek szomorú 
szenzációja is volt. A csehek legjobb ver­
senyzője. Junek (Bugatti) egy kanyar­
ban gépével olyan szerencsétlenül zuhant, 
hogy szörnyethalt. A vele egy kocsiban 
ülő szép fiatal felesége csak kisebb sérü­
lést szenvedett. A verseny eredményei: 
1 kategória 3000 kem-en fölül: 1. Carac- 
ciola (Mercedes SS) 4 óra 54 p 27.4 mp. 
(103.9 km. átlag). Kategóriarekord! II. 
kategória 1500 3000 kcm. 1. Gróf Bnlli
Peri (2.3 Bugatti) 5 óra 55 p. 16.4 mp. 
(100.1 km. átlag.) III. kategória 750- 
1500 kcm. 1. Siomons (2.0 Bugatti) 5 óra 
42 p. 42.6 mp. (87.4 km. átlag). Kate­
góriarekord !

«J».
— Sertésj'estls Haiiliiböszörmónyben. tini lu- 

l'öszrtnciiyben járványszcrüen lépett fel a ser­
téspestis, minek következtében a varos zái 
alá helyeztetett. A sertésállományt unity mér­
tékben veszélyezteti a járvány, minek szomorú 
bizonv s iga, hogy a hatóság mintegy 60 udva­
ron állapitolla niest a betegséget. Valószínű, 
hogv még ennél is több udvar van fertőzve.

Vrtrini I
10 fillér a oallémosás fsn«esnn vasalva 
W CHÁ üzem SIMONFFY UCCA 55.
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Uraim, le a kabáttal
Nem tudom, hogy mikorra napvilágot 

lát ez a felhívás, megérkezett-e már a 
megváltó eső, ami az esti órákban kike­
rülte Debrecent, vagy még mindig tart 
az a hőség, amely elviselhetetlenné teszi 
napok óta az életünket, amely csak az 
uszodában, vagy a zuhany alatt enged 
lélekzethez jutni bennünket. Ha lehűl is 
a levegő, mindegy: pár nap múlva ismét 
aktuálissá lesz a jelszó: Uraim, le a ka­
báttal!

Egész íilippikát tudnék írni most a 
kabát ellen, egész csomó egészségügyi 
érvet tudnék sorakoztatni amellé a nyil­
vánvaló igazság mellé, hogy a ruházko­
dás nem arra való, hogy kínozzon ben­
nünket, hanem arra, hogy az időjárás el­
len védjük meg testünket, tehát egyet­
len helytálló érv nem szól amellett, hogy 
a kánikula legmelegebb napjaiban is ma­
gunkon tartsuk ezt a teljesen felesleges, 
sőt kínzó burkot. Ezeket azonban már 
elmondták százszor és sikertelenül 
mondták el. Ehelyett inkább egy esztéti­
kai argumentumhoz nyúlok: Uraim, 
önök, akik sokat adnak arra, hogy min­
dig elegánsan, rendesen járjanak, akik 
képesek arra, hogy ötvenkilenc fokos me­
legben posztó, vagy legjobb esetben vá­
szon kabátot húzzanak a teljesen fedő, 
csukott nyakú és csukott karú ing fölé, 
Uraim, el tudják képzelni, hogy milyen 
gusztustalan látvány egy izzadó férfi? 
Patakokban csorog az arcáról, a hajszá­
laiból, az orra felett az izzadtság, gallér­
ja összecsapzik, foltot kap mindenütt, 
ahol a nyakkendővel érintkezik, zseb­
kendője, ez a széles, mindig frissnek és 
illatosnak elkötelezett ruhadarab, gyű­
rötten és piszkosan szalad végig arcán, 
nyakán, felitatva a sós cseppeket. Igen 
és mit gondoljon a világ arról az em­
berről, aki még igy is ragaszkodik a ka­
báthoz? Mi az önök véleménye erről az 
emberről?

Ugy-e, ha igy végiggondoljuk, megbe­
széljük az ügyet, mind egyformán gon­
dolkozunk, mindnyájan kimondjuk azt, 
amit máskor csak magunkban gondolunk 
el, szidva azt, aki kitalálta, aki irányít­
ja a férfidivatot, a férfiak öltözködési 
szokásait. Mind érezzük, ugy-e, hogy 
izzadunk. így, egymásközt nyugodtan 
bevallhatjuk, egyikünk sem találkozott 
még senkivel, akinek, ha nem is ömlött a 
verejtéke, legalább is fényes, zsíros, ta- 
padós ne lett volna az arca. Mindnyájan 
egyetértünk, mindnyájan egyet akarunk, 
az ördögbe is, miért nem tesszük hát 
meg azt, amire annyira vágyakozunk. 
Legalább csak ezt az egy ruhadarabot, 
legalább ezt a kinzószerszámot hajítsuk 
le a magunk kedvéért.

Azaz, mit is mondtam? A magunk 
kedvéért? Dehogy! A hölgyek kedvéért, 
amiért mindent csinálunk a világon. 
Uram, ön, aki tetszeni akar annak a bá­
jos fiatal hölgynek, akivel sétálni teg­
nap is láttam a még izzadó és szédülő 
korzón. Uram. ön, aki még ma is szereti 
feleségét és szívesen veszi, súlyt helyez 
rá, hogy minél jobb szemmel nézze, gusz­
tusosabbnak lássa önt ónagysága. Ifjú, 
aki még képes áldozatokat hozni szive 
hölgyéért, idős, akit már amúgy is fe­
nyeget ezekben az érelmeszesedéses 
időkben a guta, dobjuk le mindnyájan a 
kabátot. Ne nevessük ki fölényesen és 
mégis irigykedve az úttörőket, akik igy 
is eddig is megkísérelték a kabát nélkül 
való járást, hanem csináljuk utánuk a 
bravúrt. Eddig úgy is azt mondtuk ma­
gunkban rájuk, hogy a legokosabb embe­
rek, akik merték megtenni azt, amit mi

nem merünk. Az Istenért, ne kínozzuk 
tovább magunkat és egymást. Diktál­
junk egyszer olyan divatot mi magunk, 
ami helyes, okos és igazságos.

Ha' azok a fiatalemberek tennék le 
először a kabátot, akik közismerten so­
kat adnak ruháikra, csak használna az 
ügynek. De ha mi kezdjük meg, szürke 
emberek, ok is kénytelenek lesznek utá­
nozni bennünket.

Végül talán a hölgyekhez kellene szó­
laltunk, akik azt hiszem, nagyon szíve­
sen nézik a férfiak kínlódását a kániku­
lában. Szívesen először is, mert én még 
nem láttam nőt, aki ne örülne annak, 
hogy a férfiak szenvednek, hacsak a me­
legtől, már az is valami. Másodszor pe­
dig azért, mert ebben az önként vállalt 
szenvedésben egy imponáló, nekik szóló 
bókot éreznek meg igen helyesen. Höl­
gyeim, könyörüljenek meg a szenvedő 
férfiakon. Mondják meg mindenkinek, 
akinek fontosak, akinél irányítók önök. 
hogy nem kívánják ezt az áldozatot. 
Mondják meg, igy, egyenesen, hogy szí­
vesebben látják őket kabát nélkül. Ne 
mondják azt, hogy akkor esztétikai szem­
pontból türhetöbbek lesznek, hiszen 
nemcsak látszik, de szaglik is az izzadt­
ság és sós is a csóknál, szóval a fül ki­
vételével érzékszervekre kellemetlenül 
hat, mert akkor megsértődnek. Mondják 
csak nekik, hogy imponál a bátorságával, 
ha leveti a kabátot. Akkor levetik egész 
bizonyosan és szivükben hálásak is lesz­
nek szivük hölgye iránt. Ha ki nem 
mondják is ezt a hálát, legyenek bizo­
nyosak benne, hölgyeim, megtérül a jó- 
cselekedet jutalma elébb-utóbb, az a ki 
nem mondott hálás szó kézzelfoghatób­
ban és szebb módon ölt alakot.

. Készül a város jő vei évi költségvetése.
Ars l.ajos föszániveví'i és az egész számvevő­
ség lázasait dolgozik most Debrecen város 
1928—29. évi költségvetésének össze 
A költségvetésbe a föszámvevö 
2811.000 pengős rendőrségi 
költségvetés július 
uik meg 
bizottsága

ilásítn. 
beállította a 

hozzájárulást is. A 
31-re készül cl, akkor kéz- 

liilvizsgálását a város különböző 
hogy aztán a szeptemberi közgyű­

lés elé terjesszék.
— Debrecen város közlekedési és építési bi­

zottsága szerdán délelőtt II órakor együttes 
ülést tart, amelyen fontos ügyek kerülnek tár­
gyalás alá. A közlekedésügyi bizottság a Piac 
ueca rendezését, a Simonyi úti átjáró kérdését 
az Agrikultur,! által épített cementes utak felül­
vizsgálásának és az elhasznált, ócska asztalt­
anya« (elhasználásának kérdését hozza az 
együttes ülés elé. Az építési bizottság a város 
belterületén lévő uccák szabályozása Lúgjá­
ban kiadott belügyminiszteri leirattal foglalko­
zik.

Dl ügyész. A kormányzó az igazságügy- 
miniszter előterjesztésére vitéz dr. Szécsy 
István nyírbátori járásbirót a nyíregyházai kir. 
ügyészséghez ügyésszé kinevezte. Szécsy Ist­
ván sokáig volt a debreceni kir. törvényszék­
nél mint jegyző.

. Debreceni gyermekek a balatoni üdülő­
telepen. A debreceni Stefánia Szövetség bala- 
twtzamárdii gyermcküdülötelepén a fürdőzésre 
rendkívül kedvező időjárás mellett a gyerme­
kek napjai zavartalan örömökben telnek. A 
jelenleg ott üdülő csoport valószínűleg c hó
25- én érkezik vissza Debrecenbe, a második 
csoport pedig eddigi tervek szerint másnap,
26- án indulnak innen. A Stefánia Szövetség 
úgy az érkezés, mint az indulás idejét kellő 
Időben pontosan fogja a szülőkkel közölni. 11 a 
a záros határidőig feltételesen fenntartott he­
lyek közül egy-kettő esetleg felszabadulna, 
ebbe a második terminusba tii jelentkezők 
felvehetők lesznek. Előjegyeztetni lehel a Szö­
vetség Bocskay-tér I. sz. népházbeli központi 
irodájában.

• Eltiinl egy fialni leány. Megírtuk, hogy 
Sores Ica is éves leány szüleinek Apafi.' uccui 
lakásáról hétfőn eltűnt és szülei bejelentése 
szerint attól lehet tartani, hogy a fiatal leány 
öngyilkosságot fog elkövetni. A rendőrség az 
eltűnt leány felkutatására megindította a nyo­
mozást, de a detektívek munkája eredmény­
űden maradt, nem sikerült előkeriteni az el­
hint leányt. Kedden délelőtt sem sikerült meg- 
álapilani, hogy hová ment a leány. A nyomo- 
z.is tovább folyik.

P;ílv;imtmkás balesete. A ha.idusáinsoni 
vasút mentén dolgozott Kovács Sándor pálya­
műnk,is, akinek egy sin a kezére zuhant es 
négy ujját szétlapitotta. A szerencsétlenül hírt 
munkást vonaton behozták Debrecenbe, ti kli­
nikán első segélyben részesitették és aztán la­
kására a Simonífy ucca 32. szám alá szállítot­
ták. A vizsgálat megindult, mert az a gyanú, 
hogy valakinek a gondatlansága idézte elő ti 
munkás súlyos sérüléséi.
_ Rázuhant a kazánlemez. A M.A\ műhcly- 

lelepen súlyos baleset érte munkaközben Am­
brus Márton kazánkovácsot. Egy kazánlemez 
véletlenül a kezére zuhant és súlyos zttzódá- 
sokat okozott. A baleset ügyében megindítot­
ták az eljárást annak megállítására, hogy 
terhel-e valakit a felelősség.

Az osztály SOI sitiket húzása. Budapestről 
jelentik: Ma kezdték meg az osztálysorsjáték 
húzását, amelynek eredménye a következő: 
25000 pengőt nyert: 44333, lOOOO pengőt nyert: 
75064, 5000 pengőt nyert: 151119, 3000 pengőt
nyert: 55989, 2000 pengőt nyert: 1802, 1000 pen­
gői nyerte: 7707, 1605, 27004, 63130. 500 pengőt 
nyertek: 602, 881, 3069, 3744, 7544, 7682, 15768. 
27300, .38717, 52044, 53659, 63424 , 200 pengőt 
nyertek: 1881, 8444, 11361, 12421, 12843. 13159, 
14817, 21848, 27997, 28486, 32012, 33157, 34188, 
35307, 36928, 37343, 411174, 43033, 43094, 43240, 
43463, 46077, 46875, 46973, 47345, 52644, 56940, 
56290, 60718. 62124, 63495, 66467, 66751, 67072, 
63103, 69695, 70273, 79327. Ezenkívül igen sok 
sorsjegyet húztak ki 125 pengős nyeremény- 
nyel. A húzást holnap folytatják.

Elütötte a kerékpár. Vargha Uvula Déva' 
ucca 45. szám alatti lakos a Kossuth uccai tc- 
meliin ment keresztül és az utón Csékc Zoltán 
diák elütötte a kerékpárjával. Vargha csak ki­
sebb sérülést szenvedeti. Az ügyben a rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

— Őskori arany diadémot találtak egy bu­
ga méri homokdombban. Rendkívül érdekes 
őskori leletre bukkantak a napokban Bagamér 
községben, ahol Csontos Ferenc bagaméri la­
kos kertiében, egy homokdomb felásása alkal­
mával őskori arany női diadémot találtak. A 
pompás leletet azonnal bevitték a község há­
zára, ahonnan Kocsis Béla főjegyző felküldte 
azt Budapestre a Nemzeti Múzeumba. A baga­
méri református temető körül hajdan temető 
volt, ahonnan hordás közben sok csontváz, va­
lamint számos kisebb tárgy, ezüst és bronz­
érem került elő.

— Kísérleti léggömböket bocsátanak fel. A
Magyar Meteorológiai Intézet nemzetközi meg­
állapodás következtében iulius 17 -19-én, azaz 
kedden, szerdán és csütörtökön reggel 8 órakor 
és délután 6 órakor jelző meteorológiai műsze­
rekkel felszerelt léggömböket bocsát a magas­
ba, hogy azokkal a legfelsőbb rétegek meteoro­
lógiai viszonyait kutassa ki. A ballonok megta­
lálói 20 pengő jutalomban részesülnek, ha a 
ballonok kosarában levő utasítás szerint az or­
szágos in. kir. meteorológiai intézetnek (Buda­
pest, II. Kitabel JJál u. 1. sz.) megtalálásáról 
értesítést küldenek, illetve a balont sértetlenül 
beszállítják. A közönséget az intézet arra kéri, 
hogy a műszereket ne bántsa, mert ha azok 
feljegyzései eltöltődnek, agy többé már nem is 
pótolható értékes adatok mennek veszendőbe. 
Az idei márciusban felbocsátott hat léggömböt 
a közönség mind megtalálta és sértetlenül be­
szolgáltatta, úgyhogy remélhetően ez alkalom­
mal is teljes sikerrel fognak végződni a kísér­
letek.

[ gy autó elütött egy kocsit. Hétfőn Jel 
alán a Nagytemplom előtti téren fordult eg\ 
kocsi, amelyben Kurdi Sándor gazdasági is 
kólái Igazgató, Kiss Lajos állatorvos és dr. 
Orosz István városi aljegyző ültek. A Nagy­
templom elé értek szabályszerű hajtásban, 
amikor egy személyautó az első kerekeknek 
futott, az első kerék, a felhágó és a féderek 
összetörlek. Szerencse, hogy nem borult le. 
a kocsi és igy a bentlevöknek semmi haitik 
nem történt.

Krausz Zoltán nyakkendőüzeme,
piac ucca 79., az udvarban. Feltűnő olcsó 
gyári árak!

Gyönyörű angol tenniszpullover 
9.80. Legszebb fürdőruha újdonságok 
szenzációs olcsó árban újra megérkeztek 
Havas harisnyaházba.

Itt a befőzések ideje! Gyümölcsök, 
saláták, főzelékek, stb. befőzéséről vilá­
gos, szakszerű leírást találhat Dr. Hű­
vösnél Befőttek, saláták és főzelékek c.fü­
zetében. Okvetlen vegye meg. Ára 2. 
pengő. Kapható: Hegedűs és Sándor Rt. 
könyvkereskedésében. Telefon 54. sz.

«B-HBsasBsesH MOZI »assBBSSsaetó.

„METEOR"-ban szerdán: „A fejedelmi 
autó”, romantikus történet 9 felvonásban. 
Huguette Duflossal és „A kisvadóc" 7 felvo­
násban. Előadások 7 és 9 órakor.

URÁNIA. Kút attrakciói Ne játsz a tűzzel! 
I iárom házaság meséje. 7 felvonásban. A fősze­
repekben : Jaquclinc Logan, Robert Frazer. 
Megelőzi: A papa kedvence, vígjáték, 8 fel­
vonásban. A főszerepben Bébe Daniels. Réti­
tektől: A két legjobb magyar film! Jókai Mór 
örökbecsű regénye: Az araiiyember. Mik­
száth Kálmán közismert regénye: Szent Péter 
esernyője.

VÍGSZÍNHÁZ. Kizárólag csak felnőtteknek! 
\ ilágattrakció! A fekete rózsa, dráma, a déli 
szigetek egy paradicsomi szigetéről, 10 fel­
vonásban. A főszerepekben Warner Bazlcr. 
Gilda Grey, Julianna Johnston. Megelőzi: Le a 
kalappal és Tévedni aszonyi dolog, bohóza­
tok. Péntektől: Világfilm! Lewis Wallace vi­
lághírű regénye filmen: Ben Ibír. A főszere­
pekben Ramon Novarro, Mae Mc Avoy és 
Betty Bronson.

Debreceni

Fa- és Szénkereskedők
Egyesületének

irányárai:
Aprított fa I. oszt. — —------ P 120

„ fali. oszt.--------------P 3 60
Hasábfa 1. oszt — — — — P 3 60

„ II. oszt. — — — — P 3 —
„ waggon I oszt. — —-------P 3 20
„ „ II. oszt. — — — P 2 8J

Porosz kőszén — — —------P 8*—
Hazai szén I. oszt. — — — — — P 5 —

„ „ Ii. oszt. — — — — — P 3 60
mázsánként, házhoz szállítva, 

készpénzfizetés esetére.

Terménytőzsde.
Budapest. Julius 17. Határidőüzlet: Búza: Ok 

tóbei 2S.80, 74, 78. 66, 76, 7<>, zárlat 28.72 - 7- 
Március 31.00, 30.94, 98, 92, zárlat 30.94 -96. 
Rozs: Október 25.48, 34, 44, 28, zárlat 25.34 - 
36. Március 27.30, 16, 20, 04, OS, 10, zárlat 27. h

12. Tengeri: Julius 29.40. Május 26.00, 25.s 
78, 60. 76, 70, zárlat 25.70 72.

Készáruiizlet hivatalos . rjegyzései: Búza: ti 
szai 77 kg 28.15 28.30, felsötiszai 77 kg 28 05 
28.20, fejérmegyei 77 kg 27X5 28.00, dunátiUi! 
77 kg 27.85—28.00, pestmegyei 77 kg 27.85- 
28.00. Pest vidéki rozs 25.40 24.75, egyé!

"Hli spur Saison utáni
ECKER, KLEIN, SUGÁR

f

nagyáru t tázában.

Kitűnő mosó Crep, különböző minták_ - 
Kitűnő mosó voalok, különböző minták
Angol batiszt — — — —-----—,~
Különleges mintájú schweizi grenadin

Piac és Szent Anna

P
P
P
P

-■98 
-•98 
— 98 
360

ucca sarok.
Nehéz mintás Crepe de chine-------— -
Lyoni mintás foulardok ----------- ----------------
Jóminőségü crepe de chine minden színben

P 9-80 
— P 6 25 

P 7 95
í\ immuju -jvmvyw.«. .........

Minden más nyári cikk hasonlóan leszállított árban. Vásárlás előtt szíveskedjék dús választékú raktárunkat 
- minden vételkötelezettség nélkül — megtekinteni, hogy személyesen meggyőződést szerezzen

occassio árainkról.
- víwjawMw

á I
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1928 július 18.
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_____ MAGYAR SZAll\DALMAZOTT

«»«a w
:1: részvénytársaság M:

DEBRECEN, HIO UCCA 4. TELEFON 10
v,«^,1.? Sfállit: Sodronyfonatot
ue«* icex ítetsekel, leapt ilcat 
^otl tüsleéts 1 iu%a lt.

60.
tűzben liorscau yozva, 

a«», a * *" Inden ineret txN ki-
atliíinyA ion. 

trturtt <*n. --------- horganyo-
lYL-rjen díjmentesen árajánlatot.

rozs 24.50 -24.75, repce 42 42.50. tiszai tvuo 'i 
29.65—29.95, egyéb leugcri 29—2925, z i ) I 
33.50 34.00, zab II. 33—33.50. korpa ?2 ',5 
23.00.

Valutaárfolyamok.
Budapest, július 17. Angol font 27.011 27. ,7 

Helga frank 80.10—80.40, Cselt korona 10.95, 
17.01. Dán korona 153—153.60, Dinár 10.04 

10.10, Dollár 570.60 - 572.60, Francia frank 22.60 
22.80, Hollandi forint 230.60—231.60, Lengyel 

zloly 64.15 64.45, Német márka 136.90 137.70 
Norvég korona 153 153.60, Osztrák schilling 
80.80—81.85, Spanyol peseta 94.25—94.85, 
f-rájcl frank 110.45 110.85, Svéd korona 153 50 

153.90.
Ferencvárosi sertésvásár. Budapestről je­

lentik: Maradvány 426. felhajtás 275. árak vál­
tozatlanok.

Debreceni állatvásár. A keddi lóvásáron a 
felhajtás közepes a kereslet kiesi volt. Gaz­
dálkodó kevés volt az eladók között. Jobb 
niiiiíiségii |o 500 550 i'-vrl, közepes 300 l’-iöl, 
sikiny pedig 40 l'-töl fölfelé kelt el.

WEINSTOCK HENRIK
B UTOR ÜZLETÉBE M

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

39 1928. vhtóí szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

A nagykállói kir. járásbiróságna kl927. Pk. 
6821. számú végzése folytán ezennel közhírré 
teszem, miszerint Friedländer Testvérek debre­
ceni cég végrehajtató javára 630 P 05 fill, tőke, 
ennek 1927 február 3-tól járó 10% kamata és 
eddig összesen 191 P 07 fillér megállapított 
költség erejéig 1927 december 8-án lefoglalt és 
1400 P-re becsült tengeri 1928 julius !9 (tizen- 
kilenc) napján délelőtt 9 órakor kezdetét 
veendő cs Nyiradonyban adós lakásán megtar­
tandó nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 
zonnali készpénzfizetés mellett szükség esetén 

becsáron alul is el fog adatni.
Nagykálló. 1928 junius 20-án.

Eévi Elemér 
kir. bir. végrehajtó.

REGÉNY
Gáspárnc, Dávid Margit: 25

MYLORD
Margit fáradtan ült egy sarokban és 

fojtott hangon szólt. Nyomta a feudális 
környezet, a falról lebámuló ősi képek és 
a terített asztal, amelyen egy lakoma 
nyomai láthatóit. Mintha elátkozott kas­
télyba került volna, ahol minden bútor­
darab külön életet él.

Azt hiszem kisfiam, nagy ostobasá­
got követtem el, hogy veled idejöttem.

Margit, hangzott a szemrehányás 
hiszen a menyasszonyom vagy 1

Kis lordom, egészen bizonyosan tu­
dod ezt? - kérdezte Margit fájdalmasan. 
Aztán egy pillanatra felmerült előtte Ki 
képe. Nem, kétszer nem ismétlődik 
ilyesmi az életben. Különben is Staro- 
poulos Porphyriót már a halál angyala 
csókolta meg, mielőtt őt, a színésznőt 
ajándékba kapta, mint egy szőke hajas­
babát. Ez itt más, egészen más eset!

Margit, suttogta ijedten Mylord, 
fájdalmat okozol szavaiddal.

Ezzel odavezette a fiatal asszonyt az 
egyik ősi arckép elé, amely pontosan a 
mása volt a Geraldshirei kastélyban levő 
lady Elisabeth képnek. Mellette a lányá­
nak, a tizenhatéves korában hősi halált 
halt lady Geraldinenek a képmása.

Ez itt lady Geraldine!
Meghalt tizenhétévcs korában egy 

várostrom alkalmával szólt Margit 
merengve. Ő itthon van itt! De én. pa- 
rasztsziilők gyermeke, a magyar llorto- 
bágyról. Mit keresek én itt?

Te is itthon vagy itt, Margit. Te 
leszel itt rövidesen az úrnő.

I HIRDETMÉNY.

1 A debreceni kir. törvényszék mint cégbiró- 
I *-t. 1153 1928—14. sz. végzésével a

Mumus Árukereskedelmi Rt. feloszlását hiva­
talból elrendelvén, felhívjuk a társaság hitele­
zőit, hogy követeléseiket az 1875: XXXVII. 
t.-c. 202. §-a értelmében jelen felhívás megje­
lenésétől számított 6 hó alatt érvényesítsék 

Debrecen. 1928. évi julius hó 17-én.
A felszámolók.

Gyümölcs
befőzésekhez
kiváló minőségű per­
gament befőtt kötöző 
papír, kötözőkender 
zsineg, befőttes üveg 
címkék minden szö­
veggel,CELLOPHAN 
átlátszó hygienikus 
cellulose hártya bo­
rítékban befőtt kötö­
zéshez. II j d o 11 s á g!
Egy boríték tizenhét üvegre elegendő

Kaphatók :

Hegedűs és Sándor rt.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

Ferenc József ut 34. szám.

Még csak Ön nem 
tudja, mis Volutin!?
Bármely jobb szaküzletben, vagy a vezér­
képviseletnél (Révész László Debrecen 

.aCZ* Vcca ^ megkaphatja ezt a szén 
zaciós találmányit szert, amely megaka 

dályozza a tömlő pukkanást !

Nincs többé defekt!
Szenzációs világszabadalom !

magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 

nagyon olcsón kapható
5TFRN fedéklizleteben Piac ucca 

1161 10. szám, Bika al szemben,

Elegáns, üzembiztos

ni személyautóval
olcsón vállalok

bérliiuarozást
Balázs Andor

Vendég u 79- Telefon 143.

Padlólakk építkezéshez
**’***“*» csuk Is ayorsankötö „II     hydralikus Őröli

Dalmi kalaposnál
uj mode 11 ka lapok.

Olcsó árak. Férfikalapok tisztítása.
Püspöki palota II, udva?,

IBEUGER festéküzleti
É UJ helyiségében, Csapó u. 1G f|H a megszokott olcsó áron vásárolhat |f

Hölgyek figyelmébe!

t*5
vj5

csakis gyorsankölö „RAPID« hydralikus őrölt 
meszet használjon, meri gazdaságosaid) mint a da­
rabos mész. Iílőnyet : az ö őrt meszel nem kell le­
oltani, azonnal lcoltfts né kül habarcs készíthető 
adagolás pontosan ellenőrizhető, szilárdsága a cg- 
menttel javított fehArmész habarcséval azonos. 1 

t köbméter homokhoz 1 q rapid szükséges Saját ér­
dekében próbálja ki a KAPUI MESZET és 
sohasem fog mast használni, kérjen prospektust 1 

Kapható:

BARTHA építkezési anyagok telepén
5 Debrecen, Ispotály ucca 3/b. Telefon 7-85.

„TIPR“
a legbiztosabb gömbölyű mé­

zes légyfogó papír !
Kapható: Hegedűs és Sándor Rt.

papirkereskedésében. — Telefon 51
Ferenc József ut 34

MEGHÍVÓ,
Az Ecetgyár Részvénytársaság Debrecenben 

1928. évi julius hó 27-én délelőtt 10 órakor a 
társaság helyiségében (Degenfeld-tér 11. s/ám 
alatt)

RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉST
tart, amelyre a részvényesek tisztelettel meg 
hivatnak.

T árgysorozat:
1. Javaslat az alaptőkének 10.000 pengőről 

14.000 pengőre való felemelése és ennek meg 
felelően az alapszabályok 4. ,§-ának módosítása

2. Esetleges indítványok.
A társasági alapszabályok 13. §-a értelmében 

a közgyűlésen csak azok a részvényesek vehet 
nek részt, akik részvényeiket a közgyűlés meg 
tartása előtt 3 nappal a társaság pénztáránál 
letétbe helyezik

Debrecen, 1928 julius 16.
Az Igazgatóság.

Ezt is biztosan tudod, kis lordom? 
Oscar szemében megvillant valami. Ke­

mény daccal mondta:
Akarom, hogy úgy legyen . . .

Ebben a percben lépett be az ajtón Ja­
mes, az udvarmester. Mereven meghajolt 
a lord előtt, Margitról azonban tudomást 
se vett.

- Mylord 1 a herceg őkegyelmessége 
néhány perc múlva itt lesz. Beszélni óhait 
Mylorddal.

Oscar szeme villámokat szórt.
Lady Margót, James.

James azonban zavartalanul folytatta 
megkezdett mondókéját:

A ladyk is üdvözletüket küldik, lady 
Rosa és lady Ginevera. Alig várják, hogy 
Mylordot végre üdvözölhessék.

Oscar kinyújtott kézzel az ajtó felé 
mutatott.

Vezesd a ladyt a pálfnaházba.
James mereven nézett maga elé.

Nem látok itt senkit, Mylord.
Oscar szinte meggyűlt a belső izgalom­

tól, Ur volt. parancsoló minden izében.
Az udvarmester, egykor Mylord belső 

komornyikja és dajkájának, Susannak a 
férje, aki sok-sok évi hü szolgálata jutal­
mául emelkedett ebbe az állásba, szinte 
összecsuklott a rémülettől, de azért be­
tartotta a szabályt. Nem nézett se jobbra, 
se balra, hanem valahová a semmibe, az 
űrbe és konokul ismételte:

- Az a parancsom, hogy Mylordot ar­
ról értesítsem, hogy . . .

Oscar holthalványan a nehezen vissza­
fojtott dühtől, rekedten mondta:

Takarodj 1 . . .
A tisztes öreg szolga, aki térdein rin­

gatta a kis lordot, olyan pillantással hát­
rált, mint egy hűséges eb, amely a gaz­
dájától halálos lövést kap.

Tökfilkó! sziszegte Mylord. 
Pusztulni fog a háztól!

A kötelességét teljesítette. Meg­

védte a vár becsületét a betolakodótól. 
Úgy cselekedett, mint a középkorban a 
hü szolgák. A csűrbe elől felhúzta a fel- 
vonóhidat. Tanuljon tőle, lord Fitzgerald ! 
Ön kissé könnyelműen bocsátja be White- 
lass várába az idegeneket!

Te vagy itt az úrnő! heveskedett 
Mylord.

Kis lordom, te most szépen elmégy 
a pálmaházba és én itt maradok!

Az nem lehet. Margót! Az apámmal 
kell beszélnem. Arra akartalak kérni, 
hogy te . . .

Nem, az most már az én ügyem! 
Talán az apád majd inkább észre méltat 
venni, mint ez a hü szolga, őt végre is 
nem köti semmiféle parancs 1

Mylord lehajtotta a fejét és kitámoly- 
gott az ajtón. Olyan kisfiú volt, olyan tá­
maszra szoruló gyerek, aki fél az édes­
apjától, hogy Margitban szinte anyai 
gyöngédség buggyant fel. . .

Milyen különös Mylordnak most 
hirtelen Suzanna, a dajkájára kellett 
gondolnia, az egyetlen nőre, akit ismert 
és aki immár ott nyugszik a geraldshirei 
parkban örök álomban. . .

Szembefordultak egymással a herceg és 
a színésznő.

Margit a szemközti falra, épen a her­
ceg felett, Lady Elisabeth hideg és szi- 
got u arcaba pillantott es egy percre az 
volt az érzése, hogy Gerald herceg sze­
mében ugyanaz a hideg fény ég. mint ős­
anyjáéban. Ami a következő peicben ket­
tejük közt lejátszódott, az az élet rejtel­
mes képeskönyvének ama lapjai közül 
való volt, amelyeket a cinikus és fantázia 
nélkül való olvasó, a modern kételkedő, 
egy kézlegyintéssel szokott elintézni. 
Ezek azok a véletlenek, amelyek mégis 
törvényszerüek és apró tragédiáink vagy 
komédiáinkon vörös fonal gyanánt hú­
zódnak végig.

Másodpercek alatt, - vagy talán csak 
egy lélekzetvételnyi idő telt el Margit 
képzelete előtt egész képsorozat futott el, 
mint egy filmtekercs csöppnyi, de tisztán 
kivehető miniatűrjei.

Látta a háború utáni Pestet és az utcá­
kon háborgó életet. A Ritzben, a külföldi 
missziók tisztjei és mellettük nagyon el­
érhető szomszédságban kis színésznők, 
lenge dámák, divatos szépségek. Egy is­
mert beautée, egy komolyarcu külföldi 
kapitány oldalán . . . Künn az utcán: 
gond, bizonytalanság, üvöltés, fájdalom 
és a holnap kínja már ma a sápadt ar­
cokra lázfoltok alakjában festve. Benn a 
puha melegben kipirult arcok, olasz, fran­
cia, angol diskurzus és egyszerre egy rá- 
szegződo szempár. Az angol urak közt 
egy civil, egy előkelő szőke ur. aki nézte, 
egyre nézte öt, az akkor ismeretlen kis 
színésznőt.

Tapogatózva, e;:y lépő: tel előbbre jött 
Szebeni Margit a skót kastély ebédlőter­
mében és farkasszemet nézett a herceg­
gel. Lehet, hogy az egészet másodpercnyi 
tranceban élte át. mert a s. V-e férfi elébe 
ment és kezét nyújtotta feléje, mondván :

Mylady, örülök, hogy házamban üd­
vözölhetem.

Igen. most már bi/ios, hogy ö az, 
döbbent fel Margitban a megismerés. 
Ugyanaz a hang mondta akkor, pezsgő', 
poharát az övéhez koccantva:

Ön olyan szép, mylady, mint a bűn.
A legszebb asszony, akit valaha láttam.

Most pedig tiz lépésnyire tőle, minden 
mozdulata, a szeme rebbenésétöl a kis 
ujja mozdulatáig fölényes, túlságosan le­
ereszkedő, szinte megvető.

Nem mutatott megdöbbenést, meg 
meglepetést sem a színpad hercegnője, 
csak ennyit szólt:

Hercegem, kissé tán rokoni kapcso­
latok is hoztak ebbe az ősi kastélyba.

(Folt latjuk )

i
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HIRBETE$Ö<
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM és

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM és

Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. szám V.dek. 
hirdetőinket arra kérjük, hogy a beküldött hirdetések dijat Pos‘ab^f.be^ 
szíveskedjenek levelükhöz mellékelni, vagy ha postautalványon küldik a 
pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra írni, mert a 
detést csak a dij beérkezte után közölhetjük.

Nők!
Itt a nyár. Siessen uj kalap­
ját megvenni ,,Anny"-nál. 
Öt pengőtől modellek min­
den divatanyagból. Alakí­
tás 3 pengőért. (Csapó u. 
47.) 120

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak la­
punkban hirdető cégeknél 
eszközli összes bevásárlá­
sait, mert a

DEBRECENI
független újság

hirdetései lapunkat erőssé 
és hirdetéseinket pedig 
eredményessé fogja tenni. 
Olcsóbban vásárol, ha ránk 
hivatkozik.

Kiadó
1 szoba, konyhás lakás. Ho­
mokkert, Kiss Áron u. 13.

2784

Két
egyszoba konyhás lakás ki­
adó, Cim: Bethlen u. 11.

2732

0 Könyvelőnő
a pénztárkezelésben is gya­
korlattal. állást keres. Eset­
leg fél napra. Cim a kiadó­
ban. 2778

Központon
különbejáratu jól bútoro­
zott szoba egy-két urnák 
kiadó. Hatvan u. 29. 2736

P o s
mm*
Erzsiké,

miért nem jöttök, már ré­
gen várunk. Vera beteg 
volt, de már jobban van. - 
Csókolunk. Pali.

LiéUIMi JUUUátdUttSmáMHi
VÉTEL I

*mmr*mmrr*mfrK-rnmmrmrm'i
Iparosok figyelmébe!

Mindenféle kész, haszonra 
való vasak legolcsóbban 
kaphatók. Rezet, ólmot, cin­
ket, ócska vasat legmaga­
sabb árban veszek. Würdi­
ger, Késes ucca 90. 431

LAKÁS

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó fürdőszoba használat 
tál. Érdeklődni Nagy ház­
mesternél. 2744

KIADÓ
központon egy vagy két ur 
részére szoba fürdőszoba- 
hasz.nálattal, télen központi 
fűtéssel, július 1-től.

Kifutó fiút
vagy leányt, erős és munka­
bírót, megbízható szülők 
gyermekét azonnali belé­
pésre keres Engel ékszerüz­
let, Piac ucca 52. 2781

Szoba,
konyha, mellékhelyiséggel 
azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Árpádtér 37. 2701

riPMP-/

Wertheim-szekrényt,
használtat, jókarban meg­
vételre keresek. Klein, 
Arany János 10. 2782

Olajfestékek
minden színben P 1.60-ért, 
zománcok, kályhaezüst, 
karból, kátrány, kocsike­
nőcs, benzin igen olcsó ár­
ban a Belvárosi Festékház­
ban, Hatvan u. 2.

Eladó
Hajdúszoboszlón a VI. ti­
zed 137. számú ház, a Gáti 
Tóth uccában, nagy telek­
kel, gyümölcsös fákkal, 
melléképületekkel felszerel­
ve, 4 szobával, pincével, el­
adó. E házban italmérés is 
van. A fürdőhöz negyedóra 
járás. _______

Kisebb
nagyobb üzlethelyiség iro­
dának is alkalmas, kiadó. 
Simonffy ucca 7. alatt.

2786

Tiszta lakása 
lesz, ha festéket, bútor- és 
padlólakkot, — parkettbe- 
eresztőt, terpentint, mesze­
lő!, parkett- és surolókefét 
a Belvárosi Festékházban, 
Hatvan u. 2., vásárol.

Eladó
Hosszupályi állomásnál jó- 
forgalmu korcsma és ven­
déglő, jogfolytonossággal. 
18 méter hosszú táncterem, 
700négyszögöl telekkel. Ér 
tekezhetni özv. Bostyán 
Antalnénál.

\KERESLET

Tanulót
felvesz bentkosztra vagy fi­
zetéssel Auspitz bádogos, 
Rákóczi ucca 33. 2780

Fényképezőgép
9x12, jó gyártmányú, jutá­
nyosán eladó. Apaffy u. 32. 
szám. 2424

. ........... . .wífy
Benz-Gaggenau

teherautóhoz három hónapi 
alkalmazásra azonnali be­
lépéssel soffőrt keres bojári 
gazdaság. Ajánlatok fizető 
si feltételekkel: Bojár. Hol 
lós címre küldendők.

Megbízható
intelligens, idősebb építési 
szakember, jó számoló és 
lelkiismeretes, állást keres 
bármilyen üzemnél. Frei- 
mann Ede, Szolnok, Sza- 
páry ucca 19. sz.

GYERMEKD1VAT- 
HÁZBAN 

Városháza épület, gyönyö 
rü, olcsó gyermekruhák mé­
lyen leszállított árban. 
Nagy választék!

Emeletes
szép uj ház, piachoz közel, 
eladó. Felvilágosítást ad: 
dr. Székely ügyvéd, Piac 
ucca 58. 2783

Borsodnregyében
180, 230, 500, 1000, 1500 
holdas birtokok bérbeadók. 
Megbízott Nádasdy ingat­
lanforgalmi iroda, Miskolc, 
Széchenyi ucca 18. Telefon 
9—75.

Hetven
katasztrális holdat Bakon- 
szegen levő ingatlanomból 
eladni szándékozom, ko­
moly vevőkkel személye­
sen, a helyszínen, Bakon- 
szegen tárgyal Oláh Antal 
földbirtokos. 530

Kifutó fiút
vagy leányt, erős, munka­
bírót, megbízható szülök 
gyermekét azonnali belé­
pésre keres Engel ékszer­
üzlete, Piac ucca 52. 2787

Cipész iparosok
és cipész munkások állandó 
állami munkára felvétetnek. 
Burgundia u. Tanonciskola, 
I. em. 2766

Felügyelői, 
pénzbeszedői, esetleg rak- 
tárnoki állást keres 37 éves 
egyén kitűnő bizonyítvány 
és pár száz pengő biztosí­
tékkal. Dr. Abari jegyzőnél 
Hajdúböszörmény, város­
háza.

Üzlet
felhagyása miatt 50 darab 
uj kertiszék, vasszerkezetű, 
összecsukható, hat pengőért 
darabja eladó. Goldstein 
Emánuel, Hajduhadház

Haszonbérbeadó
birtok. Szatmármegyében, 
Szatmárcseke községben, 
600 magyar holdas birtok 
(néhai Kende Béla volt bir­
toka), 1929 január hó 1-től 
kezdve, esetleg előbb is, ha­
szonbérbe kiadó. Érdeklő­
dők f. évi julius 15-ig csak 
levél utján, julius 16. után 
pedig személyesen is dr. 
Lónyay Ferenc nyug. mi­
niszteri tanácsoshoz (Szat­
márcseke, vasút: Penyige) 
fordulhatnak a közelebbi 
felvilágosításért.

2800 pengőt
telekkönyvi bekebelezésre 
második helyre is kiadok. 
Cim a kiadóban. 2785

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci­
met: ..Paplan" jeligére a 
kiadóba kérek beadni. 2779

Üzletnek,
műhelynek uccai világos 
pince kiadó. Szent Anna 7.

2776

Üzlethelyiség
kiadó négy kirakattal, ipái 
vállalat, üzlet, lerakat, vagy 
bármily célra alkalmas. Fü- 
vészkert u. 14. 736

Gazdálkodók
liszt- és korpaszükségletii- 
ket szolid árak mellett be­
szerezhetik újkori lefize­
tésre is. Hortobágy-ma-
Icym. Lisztüzlet.

Padlólakk
magas fényű, legszebb szí­
nekben, legkiválóbb minő­
ségben, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében, 
Piac u. 10. Bikával szem 
ben.

SZÉNPÁLCÁS 
ivlámpát megvételre kere­
sek. Cim a kiadóban.

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiirtható szaba­
dalmazott irtószerrel. Na­
gyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac ucca 
10. Bikával szemben.

Jófovgalmu
vidéki szálloda, vendcglő- 
bériet átadó hosszú és olcsó 
bérszerződéssel. Ajánlatot a 
kiadóhivatal továbbit „Biz­
tos jövő" jeligére.

Eladó
a Hajdúszoboszlói vasútállo­
másnál levő vendéglő ház­
zal, telekkel és teljes beren­
dezéssel együtt. Értekez­
hetni Füredi József ter­
ménykereskedőnél, Kaba.

2638

Kitűnő
kölnivíz, rózsavíz, illatos 
szappanok, mosószappanok, 
szappanpehely nagy válasz­
tékban olcsó árban a Bel­
városi Festékházban, Hat­
van u. 2. kaphatók.

Középiskolai
tanulókat javitó vizsgára 
előkészít tanár. Cim a ki­
adóban. 2765

Javítóvizsgákra
jutányosán előkészít böl- 
csészettanhallgató. Széche­
nyi ucca 26. 2654

Három
szép szoba egyben, külön- 
bejárattal, vagy 2, 1 szoba 
kiadó Csendes és Emmy- 
nél, Piac 7. Tanulólányok 
felvétetnek. 2776

LAPKÉZBESITÖKF.T
fizetéssel és jutalékkal fel­
veszünk. Cim a kiadóban, 
Piac ucca 49. szám.

Elcserélnék
egy uccai szobát, konyhát 
és mellékhelyiséget. Apaffy 
u. 32. szám.

Nagykorú,
nőtlen, szervezetlen nyom 
dai szedő-gépmestert keres 
azonnali belépésre Kultura- 
nyomda, Békéscsaba. 847

Modern
kétszobás lakást keresek 
augusztus 1-re. Schönfeld 
Gyula, Piac ucca 41.

Egy
csinosan bútorozott külön 
bejáratú szoba kiadó. Jó 
zsef kir. herceg u. 35.. II

Különbejáratu
bútorozott szoba kiadó. 
Bundi u. 15. Weisz.

Nagy
bútorozott tiszta szoba két 
ággyal lehetőleg kerttel, 
sürgősen kerestetik, esetleg 
ellátással. Cimet kérem a 
kiadóba.

Két
szoba, konyha, speiz, pince, 
mosóház, teljes berendezés 
sei 300 pengőért azonnal is 
átadó. Török Bálint ucca 
15. 2718

Két
egymásbanyiló csinosan hu 
torozott szoba 2 3 urnák,
esetleg házaspárnak kony­
hahasználattal kiadó. Mik­
lós u. 7., udvarban. 2717

Egy
kimondott jó munkás fod­
rászsegédet állandó alkal­
mazásra felveszek. Szlabély 
László fodrász, Tiszalökön.

Tanításra
elfogad középiskolai tanuló­
kat Kovács tanár, Homok 
kert, Tisza István ucca 4.

2697

Hajdumegyei
nagy községben eladó egy 
modern családi ház üzlet­
tel, korlátolt italméréssel, 
közel a piactérhez. Cim a 
kiadóban. 2670

Nyugdíjas
tisztviselők figyelmébe!
Egy mai kornak megfelelő 
családi ház melléképületek­
kel eladó. Értekezni lehet: 
Erdei Imre, Derecske. 759 

2481

Kipróbálta-e már
a Milodin csoda hatású fél­
zsíros arckenőcsöt ingyen? 
Kérdezze kitűnő hatásáról 
hölgy ismerősét. Törvénye­
sen védve Amerikában és 
Magyarországon! Besze­
rezhető Jeszenszky Andor­
nál, Debrecen, Kossuth u. 
1. 759

Mosogató asszonyt 
felvesz a Gambrinusz. 2763

Jelesen
érett reáliskolai tanuló ma­
gán- és pótvizsgára előké­
szít. Cim a kiadóhivatalban.

2673

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fürdő ucca 
4. Telefon 10-89., villany­
erőre berendezett asztalos 
üzemében gyárt elsőrendű 
mübutorokat, egyszerű bú­
torokat, üzlet-, iroda-, por­
tálberendezéseket és épület- 
asztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

Bejáró
takarítónőt vagy kifutófiut 
felveszünk. Hitelszövetke­
zet, püspöki palota 11. sz. 
Jelentkezni 10 11 óra közt.

2747

Elmennék
mosni, vasalni, otthonra is 
elfogadok, jutányosán. Ma- 
goss u. 19. sz. Özv. Pol­
gárnő. 2737

ELADÁSf

Egy
jó állapotban lévő 7 sze 
mélyes európai gyártmányú 
autó csukott és nyitott fe­
déllel olcsón eladó. Si 
monffy u. 26.

Idősebb
urinő házvezetőnőnek megy 
havi 30 pengőért. Jól főz. 
Durva munkát nem vállal. 
Özv. Sz. Gy.-né, Hajdúbö­
szörmény, Hold ucca 3863

Paplant
varrni házhoz megyek. Ci 
met: „Paplan" jeligére a 
kiadóba kérek behozni.

2633

Középiskolai
tanulókat javitó- és magán 
vizsgára sikeresen előkészít 
okleveles tanár. Cim a ki­
adóban. 2675

„HORTOBÁGY”- 
malom telepén liszt, korpa, 
tengeri és darák eladása. 
Megrendelések házhoz szál­
lítva. Telefon 179.

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók a Debreceni 
Miikőgyárnál, Fürdő ucca
2. " 303

VEGYES

Jéghütőszekrények
háztartások részére, cukrá­
szoknak való fagylalthiitö- 
szekrény a legjutányosab- 
ban kapható az Ingóság- 
közvetítőnél. — Keresünk 
azonnali megvételre beteg­
tolókocsikat, schöberágya- 
kat és mindenféle ingóságo­
kat. 2680

Hajdúszoboszlón,
közvetlen a fürdő közelében 
levő Bánom villanegyedben 
csinosan berendezett szo­
bák fürdővendégeknek cs 
nyaralóknak kiadók. Bő­
vebb felvilágosítást nyújt 
Auspitz Sámuel. Hajdúszo­
boszló.

Tiszt
és tisztviselő urak részére 
hozott anyagból 30 pen­
gőért készítek elsőrendű 
egyen- és divatruhát, hí­
vásra házhoz megyek. Vass 
Ferenc, Csapó u. 45. 634

A madár
is azt dalolja az ágon: Csi­
kós sósborszesz a legjobb 
háziszer a világon. Kapható 
minden füszerüzletben.

Szép cukrászda
sürgősen eladó 35.000 la- 
kosu városban a főtéren.- 
Kellő garancia mellett, ked­
vező részletfizetésre. Aján 
latokat „Cukrászda" jeligé­
re Engel Hirdetőirodába, 
Békéscsaba. 847

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk, 
építési anyagok a legol­
csóbban beszerezhetők a 
Debreceni Mükőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. sz. 303

2 drb. Írógép,
kitűnő márkák, teljesen jó 
karban, olcsón eladó. Késes 
u. 32.

Hatszázhetvenholdas
Bihar megyei búzatermő 
uribirtok, összes állatállo 
mány, háromszáz nyolc van 
hold buzavetés, össztermés 
cséplőgép, traktorok és ár 
tézikuttal azonnali átvétel 
re eladó. Dezső. Kossuth u 
16. 756

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 19 stám

Nyugalmas
otthont biztositok teljes el­
látással intelligens urhölgy- 
nek szerény díjazásért. 
Mester u. 35., keresztépü­
let. 2774

1711

Üzletnek, M\
műhelynek uccai világos Jj j 
pince kiadó Szent Anna uc- ■t)' 
ca 7. szám. 271?
----------------------- —----- ----- - I iá

Jéghütőszekrények,
varrógépek, tükrök, Íróasz­
talok, hencserek, díványok, 
matracok, bútorok és min­
dennemű ingóságok legjti- 
tányosabban kaphatók In­
góságköz vetítőnél. — Kere­
sünk megvételre betegtoló­
kocsikat, Schöber-ágyakat 
és mindenféle ingóságot.

2725

Naptól, iy1
hidegtől megvédi lakását, 
ha ablakára szövött farolet- ||
tát vásárol RedőnyüzemnéL 
Debrecen, Bethlen ucca ti­
zenkilenc. 815 HK

PATKÁNY-,
egér-, poloska- és svábbo- 
gávirtószer, törvényesen
védve, nagyon olcsón kap­
ható Stern festéküzletében,
Piac u. 10., a Bikává! szem- 
ben.

Üzlethelyiség
Csapó ucca 41. alatt Rá­
kóczi uccával szemben ki­
adó. Tulajdonos lakik Szent 
Anna 7. 2777

Gyermeknyaral tatás.
Dr. Schöntag üdülőtelep 
Svedlár (Szepcs megye r ■ 
Felnőtteknek 28, gyemre- ■ 
köknek 24 ck.

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő ol- g| 
csőn vállal javításokat. Ra- I
kóczi u. 36. sz.

Üzlethelynek,
irodának, műhelynek kiadó 
Kossuth u. 7. alatt egy kél 
cs egy egy helyiségü udva 
ti helyiség. Dr. Borzsovay 
Jenő ügyvédnél, Csapó 4.

2762
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